
Spre culmile însorite 
ale comunismului

fn întreaga lume a stînml un 
larg și puternic răsunet Proiectul 
de Directive ale Congresului al 
XX-lea al P.C.U.S. cu privire la 
cel de al șaselea plan cincinal de 
dezvoltare a economiei naționale a 
U.R.S.S. pe anii 1956—1960. Oame
nii sovietici, popoarele țărilor de 
democrație populară, precum și toa
te popoarele lumii apreciază Proiec
tul de Directive drept un document 
de uriașă însemnătate politică, 
numai pe plan 
ci și pe planul vieții interna
ționale. Și 
resc. Deschizător 
pective, Proiectul de Directive al 
C.C- al P.C.U.S. proclamă con
secventa orientare constructivă 
pașnică a Partidului Comunist și a 
statului și poporului sovietic. Dis- 
punînd de inepuizabile resurse ma
teriale, de un număr inegalat de ca
dre economice și științifice califica
te, bizuindu-se pe strălucitele reali
zări dobîndite prin depășirea cinci
nalului al cincilea, poporul sovietic 
își propune să realizeze, în cursul 
celui de al șaselea plan cincinal, o- 
bi'Sctive de proporții grandioase, 
încă nemaiîntîlnite în istorie.

Oamenii sovietici sî-nit pe drept 
cuvînt mîndrî de marile succese ob
ținute în înfăptuirea și depășirea 
celui de al cincilea plan cincinal, 
pe anii 1951 —1955. In 1955, pro
ducția industrială a U.R.S.S. era 
mai mare cu 85%' decît în 1950 și 
de 3,2 ori dec-ît în 1940. In ultimii 
cinci am', producția mijloacelor de 
producție a crescut cu 91%; iar 
producția construcției de mașini și. 
a metalurgiei prelucrătoare, de 2,2 
ori în comparație cu anul 1950.

Agricultura socialistă, urmărind 
înfăptuirea hotărârilor luate de 
partid și guvern pentru sporirea 
producției de cereale și de produ
se animale, se află pe calea unui 
puternic avînt- Au sporit cu aproape 
24 milioane hectare, prin valorifi
carea de noi pămînturi. suprafețele 
Insămînțate cu cerealiere; au cres
cut recolta globală la principalele 
culturi și producția animalieră.

Pe baza dezvoltării întregii eco
nomii, în cursul cincinalului 
dicat mult nivelul de trai 
menilor sovietici.

Du.pă cum arată Proiectul 
rective, ,,principalele sarcini 
lui de al șaselea plan cincinal de 
dezvoltare a economiei naționale a 
U.R.S.S. constau în a asigura, pe 
baza dezvoltării cu precădere a in
dustriei grele, a progresului tehnic 
neîntrerupt și a ridicărȚ neîncetate 
a productivității muncii, continua 
creștere puternică a tuturor ramuri
lor economiei naționale, î,n a reali
za un avînt rapid al producției 
agricole și a obține, pe această 
bază, ridicarea considerabilă a bu
nei stări materiale și a nivelului 
cultural al poporului sovietic". 
Noul cincina,] va fi cincinalul unei 
continue dezvoltări puternice a for
țelor de producție ale Țării Sovie
tice, al trecerii economiei naționale 
la un nivel tehnic de producție 
mai înalt, cincinalul ridicării se
rioase a tuturor indicilor calitativi 
și al îmbunătățirii conducerii eco
nomice. Prevederile noului cinci
nal arată că pe căile întrecerii e- 
conomice pașnice, Țara Sovietică 
va rezolva în termenele istorice cele 
mai scurte, sarcina sa economică 
fundamentală, aceea de a ajunge 
din urmă și de a întrece cele mai 
dezvoltate țărî capitaliste în ceea 
ce privește producția pe cap de lo
cuitor.

Astfel, Proiectul de Directive 
prevede o creștere cu aproximativ 
65% a producției industriale în 
1960. Credincios liniei leniniste 
promovate de Partidul Comunist, 
poporul sovietic v.a asigura și mai 
departe dezvoltarea cu precădere a 
industriei grele. Producția mijloa
celor de producție va crește cu a- 
proximativ 70%; iar producția mij
loacelor de consum cu aproxima
tiv. 60%. O ilustrare a semnifica
ției nivelului pe care îl va atinge 
industria sovietică în 1960 o consti
tuie compararea volumului din 
I960 al principalelor produse ale

nu
sovietic,

acest fapt este fi
de largi pers-

s-a ri
al oa-

d e Di- 
ale ce-

industriei grele cu volumul pe care 
îl aveau ele ia începutul primului 
cincinal sovietic. Dacă la începutul 
anului 1928 î>n U.R.S.S. se produ
ceau 3,3 milioane tone de fontă, 
4,2 milioane tone de oțel, 35,2 mi
lioane tone cărbune, 11,7 milioane 
tone petrol, 5 miliarde kilowatt-ore 
energie electrică, la sfîrșitul actua
lului cincinal, se vor obține 53 mi
lioane tone de fontă, 68,3 milioane 
tone de oțel, 52,7 miliodne tone de 
laminate, 593 milioane’tone de 
cărbune, 135 milioane tone de pe
trol, 320 miliarde kilowatt-ore e- 
nergie electrică.

O dezvoltare remarcabilă va lua 
folosirea energiei atomice în sco
puri pașnice. Astfel, față de prima 
centrală atomo-electrică din lume, 
pusă în funcțiune în U.R.S.S., care 
are o putere de 5.000 kw, în noul 
cincinal se vor construi centrale 
atomo-electrice însumînd 2—2,5 mi
lioane kw. Noile centrale atomo- 
electrice se vor ridica îndeosebi în 
regiunile fără bază proprie de 
combustibil. Se vor desfășura lu
crări pentru construirea; instalații
lor atomice de forță pentru trans
porturi și a unuî spărgător de 
gheață cu motor atomic, se va ex
tinde folosirea radiațiilor țradio- 
active în industrie, agricultură, 
medicină. Aplicînd consecvent prin
cipiul leninist că electrificarea tre
buie să meargă cu un pas înaintea 
industrializării, oamenii sovietici 
vor continua să construiască uriașe 
hidro și termocentrale, sporind 
de 2,2 ori puterea centralelor elec
trice cu turbine și de 2,7 ori a hi
drocentralelor. Vor intra în func
țiune hidrocentralele de la Kuibî- 
șev și Stalingrad și se vor construi 
noi hidrocentrale pe Volga, Nipru. 
Kama, Angara, Obi, Emisei ș.a. Hi
drocentralele de la Bratsk pe An
gara și Krasnoi'arsk pe Enisei vor 
avea fiecare o putere totală proiec
tată de 3,2 milioane kw.

Se va crea un sistem energetic 
unic în partea europeană a 
U.R.S.S. și se vor începe lucrări în 
vederea creării sistemului energe
tic unic al Siberiei centrale.

Se prevede, de asemenea, creșterea 
puternică a volumului producției de 
metale neferoase, de chimicale, în
grășăminte minerale, mașini și uti
laje, gaze naturale, materiale ale 
industriei lemnului și construcțiilor 
etc.

La baza avîntului continuu al 
Industriei grele și al întregii eco
nomii naționale sovietice în al șa
selea cincinal va sta puternicul pro
gres tehnic, larga introducere în 
producție a celor mai noi cuceriri 
ale științei șj tehnicii. Vor fi crea
te noi tipuri de mașini și utilaje de 
cea mai înaltă productivitate, pen
tru toate ramurile economiei națio
nale sovietice, va spori ritmul de 
mecanizare a lucrărilor, va fi in
trodusă pe scară largă în industrie 
automatizarea proceselor de pro
ducție, treeîndu-se la realizarea de 
secții, procese tehnologice și între
prinderi complet automatizate. Se 
va lărgi specializarea și coopera
rea în industrie; se va înfăptui o 
repartizare, mai rațională a ramuri
lor și întreprinderilor ; se vor crea 
în diverse regiuni economice ale 
țării întreprinderi specializate, în 
vederea înfăptuirii cooperării între 
întreprinderi pe regiuni economice 
și mari centre industriale.

Dezvoltarea industriei producă
toare de mijloace de producție va 
asigura creșterea continuă a pro
ducției mărfurilor . industriale de 
larg consum șȚ îmbunătățirea ca
lității lor. Față de nivelul anu
lui 1955, producția de țesături 
de bumbac va reprezenta 123%, de 
lină 145%, de mătase 204%, con
fecții 152%, încălțăminte 153%, 
aparate de radio si televiziune 
255%. frigidere 420%, mașini de 
spălat 610%, mașini de cusut 235%, 
zahăr 191%, carne 178%, unt și 
lactate 186%, conserve 178% etc.

Strălucite perspective se deschid 
dezvoltării' multilaterale a agri
culturii sovietice. In 1960, se va 
ajunge la o recoltă globală de ce
reale de 180 milioane tone, (11 mi
liarde puduri) la creșterea de două

I(continuare în pag. IV-a)

_*__ 0rgan ai Consiliului Gener aI AR.L.U.S.; *

ANUL XII Nr. 3 VINERI 20 IANUARIE 1956 4 PAGINI, 25 BANI

o

în întâmpinarea unui eveniment istoric

Avionul cu care am plecat din 
București spre Moscova, ne-a de- 

*puis după o oră și jumătate de zbor 
liniștit, într-o splendidă și luminoa
să amiază de toamnă, pe aeropor
tul de lîngă Odesa. Gîndul fuge cu 
ani în urmă la sălbaticele distru
geri ale hitleriștilor și la eroica re
zistență a ostașilor sovietici, în 
orașul-erou Odesa. Nimic în dru
mul nostru, nici pe cîmp, nici în 
priveliștea — de sus — a Odesei 
nu arată însă o cît de mică urmă 
a urgiei pe care cotropitorii fasciști 
o lăsaseră aici. Mîna fermă a omu
lui sovietic a refăcut totul, — re
pede, sistematic și organizat, — 
așa cum aceeași mină fermă și ho
tărâtă a zdrobit cu armele puterea 
și trufia celei mai formidabile ma
șini de război cunoscută în istoria 
omenirii-

La Kiev, aceeași impresie. Cîtă 
vîlvă au făcut oficinele lpi Goeb
bels relativ la distrugerile „siste
matice", casă cu casă, stradă cu 
stradă, făcute de trupele de asalt 
în frumosul și pitorescul vechi 
Kiev 1 Și cine poate uita descrierea 
nimicirii centrului Kievului, a im
punătorului si masivului Krescea- 
tik ? In zadar vei căuta, de sus ca 
și de jos, să descoperi o urmă cît 
de mică a acestor „moderne" mij
loace de luptă. Privirii noastre a- 
tente și emoționate îi apare un oraș 
strălucitor, impunător prin masivi
tatea construcțiilor sale și prin pu
terea uzinelor și fabricilor care-și 
înalță siluetele zvelte în bătaia 
soarelui.

De mult această acțiune de re
construcție a fost âimp'inită. Ea a 
format obiectul sarcinilor primului 
cincinal de după război. Astăzi, al- 
teld sînt obiectivele pe care și le 
propun și le realizează, depășindu- 
le, oamenii sovietici. Fără să vrei 
ți se impune o comparație. Vizita
torii Berlinului occidental aduc*’cu 
ei imaginea unor ruine neatinse, a 
uno,r terenuri nici măcar curățate 
de molozul distrugerilor, conserva
rea parcă voită a ceea ce nebunia 
de ultim moment a hitleriștilor a 
făcut în propria lor casă. E adevă
rat că și acolo se reconstruiește 
ceva- Se reconstruiește mașina de 
distrugere, blestematul Wehrmacht; 
se repară zdrențuitele uniforme ale 
oștilor cotropitoare ; se îndreaptă 
crucile de fier, strîmbate într-o fu
gă disperată, în care nu și-au mai 
putut păstra locul pe pieptul tuni
cilor și se curăță, cu mijloacele a- 
mericanizate ale lui I. G. Farben- 
Industrie, „personalitățile" sifonate 
ale foștilor generali, gau'.eiteri și 
alte spețe de criminali de război...

Așa dar, prima impresie puterni
că, pe care o ai de îndată ce ai 
pășit pe teritoriul Uniunii Sovieti
ce, este aceea de construcție masi
vă, termenul de construcție fiind 
luat în cea mai largă accept'une a 
sa. Pretutindeni, la Moscova sau 
la Leningrad, la Tbilisi sau la Rus
tavi, în orașe mari sau mici, în re
giuni centrale sau îndepărtate, a- 
ceeași nobilă încordare în muncă, 
aceeași preocupare de realizări mai 
mari, mai frumoase, mai înalte. Și 
să nu uităm că este vorba de con
strucții deosebite, de marile și pu- 
ternicile construcții ale comunismu
lui 1 Realizările pe care deja le 
vezi cu ochii, nu-ți arată numai 
proporțiile pe care le-a luat dezvol
tarea industriei, sau acelea în care 
se desfășoară munca de defrișare a 
terenurilor înțeleni'te, sau, însfîrșit, 
ritmul rapid în care se construiesc 
locuințele, instituțiile de cultură, 
școlile, spitalele ; ele îți înfățișea
ză, în modul cel mai grăitor politi
ca de pace a Uniunii Sovietice, ca-
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re-și consacră toate forțele muncii 
constructive, pașnice.

Ritmul în care se construiește în 
Uniunea Sovietică este de-a drep
tul uluitor. Intr-adevăr, vizitatorul 
Moscovei de acum trei 
chiar din prima jumătate 
1953 nu avea prilejul să cunoască 
încă Expoziția agricolă 
nici nou-a clădire a Universității 
Lomonosov, nici cîteva noi stații 
de metrou — printre care frumoasa 
și monumentala stație Komsomol- 
skaia — nici noul cartier de lo
cuințe Novo Pescea-nii.

Apropierea de /Moscova, cu avio
nul, îți -prezintă în tot timpul co- 
borîrii, priveliștea minunată a ora
șului luminat feeric noaptea, domi
nat de o clădire masivă, impună
toare, așezată pe o colină și lumi
nată puternic pe toată înălțimea 
ei de 240 metri. Este Universitatea 
Lomonosov care îți dă, și în felul a- 
cesta, imaginea concretă, materia
lă a prețuirii de care se bucură 
cultura și învățămîntul în Țara So
vietelor.

Formată din 37 de clădiri, cu 
47-000 de camere, adăpostind pen
tru cursuri aproape 10.003 studenți 
din care 7.000 locu’esc în clădirea 
Universității, ea a fost clădită în- 
tr-un timp record, de 5 ani, între 
1949 și 1954, cu concursul a 500 
de uzine și cu munca a mii de ti
neri, care s-au calificat în timpul 
construcției, și-au completat studii
le ș> sînt astăzi — multi din eî — 
studenți ai Universității.

Volumul clădirii arată pe de o 
parte necesitățile, sporite, de insti
tute superioare de învățămînt, față 
de numărul mare al studenților, și 
pe de altă parte, grija statului so
vietic de a pune la îndemîna stu
denților tot utilajul necesar pentru 
studii temeinice. (Peste 1.000 de 
laboratoare, un muzeu agricol, o 
bibliotecă uriașă, o grădină bota
nică, sînt numai o parte din com
ponentele Universității). Timpul în 
ca.re a fost construită Universita
tea arată dezvoltarea uriașă a 
mecanizării în construcții, impor
tanta contribuție a metodelor de 
muncă înaintate și elanul cu care 
tineretul în special, a’ răspuns la 
această sarcină. Iar participarea ca 
studenți a constructorilor Univer
sității, la primele cursuri desfășu
rate în noua clădire, ilustrează mai 
bine ca orice viața nouă a oame
nilor sovietici, pentru care sînt des
chise toate drumurile unui înalt ni
vel de viată material și cultural.

Numeroasele și impozantele gru
puri de locuințe, atît la Moscova 
cît și la Leningrad, care formează 
întregi raioane ale marilor orașe, 
sînt construite de asemenea în timp 
uimitor de scurt. Cîte un bloc în
treg este construit în 6—8 luni, fo- 
losindu-se materialele prefabricate 
și brigăzile de construcție rapidă-

Uriașe excavatoare și macara
le, care ridică în cîteva minute to
ne întregi de material de construc
ție pe care-1 așează apoi cu preci
zie pe locul indicat, pot fi întîlnite 
aproape pe fiecare stradă a Mos
covei.

Nu este nici o exagerare în a 
spune că și numai cîteva zile de 
absentă din Moscova, cum s-a în- 
tîmplat în timpul vizitei noastre în 
Uniunea Sovietică, sînt suficiente 
ca să-ți marcheze o schimbare, un 
progres în mersul construcțiilor.

ani sau 
a anului

unională,

Cînd am ajuns la Moscova, în 
seara de 15 octombrie, la intrarea 
în oraș pe drumul care ne aducea de 
la aerogara Vnukovo, am observat 
două corpuri mari de clădiri, a- 
proape terminate. Intre ele, o clă
dire abia începută. I se pusese nu
mai temelia, iar alături de ea o 
stivă imensă de prefabricate, care- 
și așteptau rîndul să fie încorpora
te clădirii.

La 30 octombrie — peste 15 zile 
deci — făceam drumul înapoi spre 
aerogară, ca să luăm avionul spre 
Tbilisi. Nu mică ne-a fost mirarea 
cînd am văzut clădirea abia începu
tă cu două săptămîni în urmă, 
construită acum pînă la etajul 4 
sau 5, în timp ce stiva de prefabri
cate scăzuse simțitor. Așa se și ex
plică de ce asemerfea clădiri pot fi 
date în folosință în numai cîteva 
luni. Numai în Moscova s-au clă
dit în anul trecut peste un milion 
mo de suprafață locuibilă !

Dar fiecare obiectiv mare este 
continuat si completat aici cu nu
meroase altele. In spatele și în fața 
Universității Lomonosov se con
struiesc alte obiective. In spatele 
Universității a început construirea 
grupului de locuințe pentru colecti
vul profesorilor.

In fața Universității, la poalele 
colinei, se construiește un întreg o- 
raș sportiv: un stadion de 100.000 
locuri, 8 terenuri de fotbal, două 
stadioane mai mici, unul pentru 
15.000 locuri și altul pentru 20-003 
spectatori, acesta din urmă cu o 
pistă de schi. Lucrările vor fi gata 
în vara anului 1956.

Expoziția agricolă unională, la 
rîndul ei, își va extinde capacitatea 
și obiectivele; ea va deveni o Ex
poziție a întregii economii naționa
le- De pe acum există un pavilion 
al construcțiilor.

La Leningrad am sosit cu două 
săptămîni înainte de inaugurarea 
măreței construcții a metroului, o' 
realizare cu totul remarcabilă. prin 
concepție și înfăptuire. După cum se 
știe, constructorii au avut de rezol
vat probleme grele, care țineau de 
natura solului de aici. In orașul- 
erou am admirat Perspectiva 
Sta'in, lungă de 10 km, care des
chide magistrala din sud, direcție 
în care a început să se dezvolte 
Leningradul. Aci te uimesc, de a- 

construcțiile raionului 
realizate după război și 

de amenajare a parcului 
efectuate prin muncă vo

luntară, în 1945, pe o întindere de 
100 ha-

Același ritm uriaș a! construcți
ilor l-am constatat și în Gruzia. La 
Rustavi am avut prilejul să vedem 
cum se naște un oraș nou. Numai 
în cîțiva ani au fost construite uzi
ne, locuințe, instituții sociale, 
parcuri și stadioane.

Avîntul construcțiilor comunis
mului este în plină desfășurare- Am 
putut vedea cum acest avînt este 
sporit și amplificat în cinstea Con
gresului al XX-lea al P.C.U.S. O 
deosebită însemnătate pentru marea 
operă de construcții ce se desfășoa
ră în U.R S.S. are recenta hotărîre 
a^Partidului Comunist si a Guver
nului Sovietic cu privire la înlătu
rarea exagerărilor în proiectarea 
și execuția construcțiilor.

In fața uriașului efort construc
tiv al poporului sovietic, pentru 
care macaralele și schelele înalte 
de construcții au devenit un decor 
familiar, te simți copleșit de un 
sentiment unic, înălțător — senti
mentul măreției.

semenea, 
Moscova, 
lucrările
Victoriei,

Pe întinsul de necuprins a! Uniunii Sovietice se desfășoară cu 
entuziasm întrecerea socialistă în întîmpinarea Congresului al XX-lea 
al P.C.U.S. însuflețiți de perspectivele mărețe pe care le deschide 
Proiectul de Directive cu privire la al șaselea plan cincinal de dez
voltare a economiei naționale a U.R.S.S., oamenii sovietici sînt ho- 
tărîți să întimpine Congresul cu noi realizări în toate domeniile de 
activitate.

In clișeu : Vladimir Medvedev, r.n vestit constructor la uzina 
de motociclete din Ijevsk, lucri.nd la carterul motorului de motoci
cletă.

Pe pămintul
Expediția științifică sovietică a 

aiuns în Antarctica. Această 
veste a fost salutată cu entu
ziasm de oamenii iubitori de 
progres din întreaga lume.

Au trecut decenii de olnd vitejii 
navigatori ruși au descoperit a- 
cest continent al ghețurilor veș
nice. Și iată că peste ani, solii 
poporului sovietic sînt aceia oare 
încearcă — primii — să contri
buie -la risipirea misterului care 
învăluie cel de al șaselea conti
nent al planetei noastre, aducînd 
cu ei pulsația fierbinte a vieții.

...De îndată ce motonava „Obl” 
a ajuns la țărmul de gheață, 
oamenii de știință au debarcat de 
pe vas. Desigur că nu se așteptau 
să-i întimpine cineva, așa că 
mare ie-a fost surpriza cînd au 
văzut venind în fugă înspre ei, 
vreo patruzeci de pinguini. Ar- 
zînd de curiozitate? aceste pă
sări interesante, care seamănă 
cu niște pitici îmbrăcati în frac, 
au înconjurat grupul expedițio- 
nar. l-au examinat cu atenție, 
au ascultat țăcănitul aparatelor 
fotografice.

Grupul de savanfi a pornit în
dată in recunoaștere. Schiurile 
lăsau dire paralele pe zăpada de 
un alb imaculat, orbitor. Nici un 
picior omenesc n-a călcat încă pe 
acest covor, nu se vedeau de cit 
urme de pinguini, foci, leoparzi 
de mare, care se întretăiau ici, 
colo.

Intr-o oră, grupul a ajuns la 
poalele unui ghețar care oferă pri
veliștea de o rară frumusețe a 
unui munte alb. Urcînd pe panta 
lui, vitejii exploratori sovietici au 
aiuns în vîrf. De acolo se deschi
dea o priveliște emoționantă, de 
neuitat. La nord, începînd cu 
cîmpul de gheată pînă la orizont, 
se întinde Marea Davis, cu refle
xele ei albăstrii unice; în 
dreapta, lingă mal seînteiază cu 
fefele lor, șlefuite parcă, „tine-

Antarctidei
rele" aisberguri. Ele s-au des
prins nu de mult de masivul ghe
țarului continental și așteaptă 
probabil un vînt prielnic, pentru 
a pleca de aici și a rătăci pe mări 
și oceane. In stingă, se întinde 
marginea golfului, iar in spate se 
înaltă semețe piscurile ghețari
lor, care îmbracă corpul de gra
nit al continentului Antarctic.

După ce oamenii de știință 
care au participat la această 
acțiune de recunoaștere și-au dat 
raportul, s-a hotărlt să fie trimis 
un avion pentru a cerceta de la 
înălțime acest raion.

Dar timpul calm și liniștit s-a 
schimbat dintr-o dată. Vîntul 
slab de la început a prins să ră
bufnească în rafale, sufiind cu o 
viteză de 20—25 m pe secundă 
și învăluind totul intr-un nor 
uriaș de zăpadă.

...Vremea frumoasă a înlocuit 
aprigacu aceeași repeziciune 

furtună antarctică. Pe bordul 
motonavei „Obi” , activitatea a 
reînceput cu însuflețire. Din han
garul său încăpător, a fost cobo- 
rlt pe platforma de ghiată un 
tractor care urmează să tragă 
pînă la locul prielnic decolării, 
avionul de recunoaștere.

In același timp, de pe altă 
platformă se inalfă un 'helicop
ter greoi, care face zborul de 
probă.

— Totul este în ordine! Heli
copterul e gata să înceapă lucră
rile de cercetare! — raportează 
Cervicinîi, comandantul eșalonu
lui de aviație, după ce se întoarce 
la bordul motonavei „Obi".

Trebuie efectuate multe și 
temeinice cercetări înainte de a 
se stabili definitiv locul unde va 
fi înălțată stafia științifică 
„Mirtui”.

Este gata să-și înceapă activi
tatea grupul de hidrografi, 
geologi, geografi, topografia A- 
ceastă parte a țărmului Antarcti
dei va fi cercetată temeinic.

a

Trei tinere ucrainene executînd cîntece populare cu acompaniament de bandură.

Cu turiștii sovietici
Călătorii' privesc prin ferestrele 

autobusului și par familiarizați cu 
decorul bucureștean. Recunosc 
rile pe care le-au vizitat-

•— Casa Scînteii — arată 
dintre pasageri spre clădirea 
punătoare a combinatului poligra
fic. Foarte frumoasă clădire!

— Bucureștiul este frumos — 
spune altul.

Și deodată, parcă un dirijor ne
văzut a ridicat bagheta. Douăzeci 
de glasuri fredonează melodia care 
a străbătut meridianele în timpul 
celui de al IV-lea Festival Mondial 
al Tineretului și Studenților: „In 
Bucureștiul iubit". Oaspeți' țării 
noastre, turiști sovietici veniți din 
însoritul Baku, cîntă Bucureștiul pe 
care îl cunosc numai de cîteva zile.

Autobusul alunecă mai departe, 
pe panglica neagră de asfalt.

încep să se zărească sondele pe
trolifere din Valea Prahovei. Ochii 
tuturor se îndreaptă din nou spre 
ferestre și privesc cu nesaț.

— Așa este și la noi — spune 
inginerul geolog Rufet Mamed 
Zade. Sonde și iar sonde. In Baku, 
însă, sondele merg pînă departe în 
Marea Caspică, la 50-80 km în 
larg...

Și cîntecul pe care îl auzim ade
sea la posturile noastre de radio, 
minunatul cîntec care închină cu

locu-

vinte de slavă pămîntului azerbaid
jan, bogat în petrol, țîșnește deo
dată :

„Floare sub soare, iubită țară, 
pămînt de aur,
Azerbaidjan"

...Poposim cîtva timp la Rafină
ria nr. 1 Ploești. Instalațiile mo
derne sînt vizitate cu interes de 
oaspeți. Turiștii își exprimă dorința 
să meargă la o schelă. Peste o ju
mătate de oră, iată-i în biroul di
rectorului schelei de la Boldești. In 
fața schițelor de pe masă, se string 
roată inginerii geologi sovietici. 
Chiar și învățătorul Mamed Man
surov, și arhitectul Iurii Matiasev, 
și inginerul electrotehnic Rafili Rah- 
șida și toți ceilalți nu stau 
de-o parte. Fiecare dintre turiști 
pune întrebări, s« interesează de 
metodele de exploatare a petrolu
lui, de înclinarea straturilor, de a- 
dîncimea sondelor.

— De mare ajutor ne-au fost 
specialiștii sovietici care au lucrat 
aici alături de noi — spune direc
torul schelei'. Metodele sovietice de 
forare ne ajută să mărim producti
vitatea muncii, să reducem prețul 
de cost. Experiența petroliștilor so
vietici a contribuit ca schela noas
tră să obțină titlul de fruntașă pe 
țară.

Două zile au stat la Sinaia oas-

pe Valea
peț:i sovietici. Au colindat orașul 
în lung și-n lat. Au făcut cunoș
tințe noi, și-au notat în carnete im
presii, nume de /prieteni. Au învă
țat cuvinte și chiar expresii întregi 
în limba romînă. Aparatele de foto
grafiat au fost folosite foarte des, 
pe zeci de clișee împrimîndu-se 
imagini din frumoasa noastră sta
țiune climaterică. Au dăruit noilor 
prieteni insigne și fotografii din 
Patria Sovietică.

Din nou spre București. Ceața 
s-a ridicat. Crestele ninse contras
tează minunat cu verdele închis al 
brazilor ce împodobesc Carpații. 
Din loc în loc, pămînt dezgolit. Se 
văd straturi de diferite roci care 
s-au așternut de mii de ani aci. 
Geologii turiști privesc cu interes 
și numesc, din fuga mașinii, felu
rile rocilor.

— Eu voi veni în iunie din nou 
în Republica voastră, spune ingine
rul Rufet Mamed Zade. îmi pregă
tesc disertația pentru a deveni can
didat în științe geologice. Mi-am 
ales ca temă munții Caucaz și Car- 
pați. Vin în Romînia să mă do
cumentez trei luni asupra structurii 
Carpaților.

In acest timp, autobusul înain
tează spre sud. S-ar părea că nu se 
v>a opri decît în București. Dar un 
fapt, în afară de program, între-

Prahovei
rupe drumul: o nuntă la unul din 
restaurantele dintre Comarnic și 
Breaza.

Rufet Mamed Zade uită 
un moment de geologie, de diser- 
taȚ'e și se străduiește ca în 
secunde să învețe o urare în ro’mî- 
nește.

— Vă felicităm — spune el nun- 
tașilor. Noroc 1

— Bine aii venit!
Cineva din mulțime 

cuvînt care a pus în 
toți. Acolo, în șosea, 
nesc „Perinița" s-a încins pe 
gîndite. In mijlocul horei, 
batista albă cînd unul dintre nun
tași, cînd un turist sovietic. Ro* 
mîni și azerbaidjeni au ciocnit pa
hare cu vin urîndu-și prietenie 
veșnică. Timp de o jumătate de oră 
a domnit voia bună, cîntecul săl
tăreț al ..Periiniței” și bucuria aces
tei neuitate întîiniri.

Pe rochia albă a miresei și pe 
reverul hainei negre a mirelui, oas« 
peții au prins două insigne sovie* 
tice. Au dăruit apoi zeci de foto» 
grafiii cu imagini din Uniunea So
vietică. Mîinile se string prieie* 
nește.

— La revedere 1 La revedere '
— Mergeți cu bine, să mai : 

tiți pe la noi...

pentru

ci te va

a rostit un 
mișcare pe 

jocul rotnî- .
ne- 

flutura

ELENA DAN
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Piese rusești si
» 9

sovietice
in repertoriile noastre

De marile opere ale literaturii dra
matice ruse, teatrul rominesc 
legat prin tradiția lui realistă, 
făptuită- de întemeietorii lui și 
vrednicii lui reprezentanți din trecut.

Marii clasici ruși — făuritori ai 
unor opere nepieritoare și luptători 
pentru o artă realistă cu adînci rădă
cini în popor — au fost reprezentați 
chiar din primele perioade ale activi 
tății teatrului rominesc. O echipă de 
actori, în frunte cu Mihail Pascaly, a 
jucat „Revizorul" lui Gogol încă din 
1X74. Actorii și cărturarii luminați ai 
vremii — printre care Caragiale și 
Eminescu — au întâmpinat cu multă 
bucurie și prețuire capodopera lui 
Gogol.

începutul secolului al XX lea aduce 
CU Sing cunoașterea’ și interpretarea 
de către actorii Teatrului Național a 
altor opere ale literaturii clasice ruse : 
„Căsătoria" de Gogol, „Cererea în că 
sătorie" și „Pescărușul" de Cehov, 
„Puterea întunericului" și „Cadavrul 
viu" de Tolstoi, „Azilul de noapte" de 
Gorki în regla lui Paul Gustv.

Cu toate că- aceste opere au fost 
rar jucate; din pricina poiiticii foru
rilor teatrale burgheze, — ele au 
avui un mare răsunet în public. Mulți 
dintre actorii rroștri de seamă de a 
tunci au avut mari creații în aceste 
spectacole. Astfel, despre creația lui 
Petre Liciu in rolul lui Hlestakov din 
„Revizorul" s-a vorbit multă vreme; 
ea a impresionat puhlicul prin adînci 
mea compoziției, prin naturalețea și 
veridicitatea ntarpretării. De aseme
nea, au înregistrat mari succese artis 
tice ; Petre Sturdza în rolul lui Luca 
din ..Azilul de noapte", C. Radovici și 
Ion Mortun. amîndoi intemreți strălu
ciți ai Actorului. Tony Bulandra in
Baronul, Constanța Demetriade în
Vasilisa etc. Și generația mai tînără 
de a" ori' de atunci a aFat o adevă
rată și înaltă școală de teatru in re 
prezentarea unor opere dramatice ale 
clasicilor ruși Este plin de semnifica 
ție faptul că mul-i dintre maeștrii 
scenei romînești de astăzi au înregis 
traf frumoase victorii- artistice, la în 
ceputul carierei lor. prin, realizarea a 
cestor roluri. De neuitat a rămas in 
terpretarea lui Ion Mano'escu în Fe 
dea din „Cadavrul viu", sau a lui G 
Storin în Vaska Pepel din „Azilul de 
noapte".

Pentru a diminua efectul deosebii 
de puternic pe care aceste piese și a 
ceste realizări ale actorilor noștri de 
frunte I'-ar fi Putut avea asupra publi 
cuini spectator, pentru a întuneca bo 
gatul conținut de idei al acestor opere 
critica burgheză punea în circulație 
„interpretări" care falsificau sensn' 
lor adevărat.

După 23 august 1944, reprezentarea 
dramaturgiei clasice ruse pe scena 
Teatrului National „1. L Caragiale" 
ca și pe celelalte scene ale teatrelor 
din întreaga țară, s-a bneurat de un 
mare succes în rîndurile maselo 
populare Modul în- care au fost rea 
lizate aceste spectacole corespundea 
sensului ideologic al dOPTplor și va 
lorii lor artistice, ele se adresau și se 
admeaaă unui public nou, care nu 
trește o sete nemărginită pentru ade 
vărata cultură. De la 23 august f944 
și pînă astăzi, repertoriul teatrelor din 
țara noastră s-a 
bil cu opere din 
tic

In procesul de 
actoricești, in însușirea de către ac 
torii noștri a artei realist socialiste, 
operele- clasice ruse — ca și operele 
literaturii dramatice sovietice — au 
avut un rol deosebit. Reprezentarea 
pieselor ■ „Azilul de noapte" de Gorki 
„Unchiul Varra-- și „Trei surori" dc 
C'fw (regia M frhrlerter), a . Revi 
zorului" de Gogol în regia lut Sicii 
Alexan-dreseu, a piesei „Nunta lui 
Krecinski" de Suhovo Kobîlin. „Feri 
cirea furată" de Ivan Franko, „Fata

este 
în
de

îmbogățit cons’ dera 
teatrul rus și sovie

LEONID PERVOMA.ISKI
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VASî'LE MOLDOVAN 
directorul Teatruiui Național 

„1. L. Caragiale"

fără zestre" de N. Ostrovski, a prile
juit actorilor de frun.e ai acestui 
teatru nenumărate creapi artistice; 1. 
Manolescu (Satin), N. Bălțățeanu 
(Baronul) , G. Storin (Actorul), Gh. 
Ciprian (Kleșci), C. -Antoniu (Unchiul 
Vanea, Andrei Prozorov, Mikola). 
Radu Beiigan (Hiestahov, Tuzenuach., 
Gr. Vasiliu Birlic (RaspLuev, Bobcin- 
ski), I. Finteșteanu (Kuiighin), Ma: 
cel Anghelescu (Cebutîkin. Dobcinski), 
Emil Botta (Doctorul Astrov, Karan 
dîșev). Al. Giugaru (Primarul). G. 
Calboreanu (Knurov); I. Talianu 
(Zemleanika), Al. 1. Ghibericon (Ostp), 
Maria Botta (Irina. Larisa), Aura Bu 
zescu (Sonia, Olga), Elvira Goiranu 
(Mașa), Tanti Cocea (Natașa), Silvia 
Fulda (Ana Andreevna), Eugenia Po 
povici (Maria Antonovna) Aceste 
exemple, care de altfel nu epuizează 
numărul foarte mare ai realizărilor 
valoroase ale actorilor Teatruiui Na 
țional în piesele clasice ruse. — și 
trebuie să menționăm și succesele ca 
drelor tinere- de actori în aceste piese. 
— arată cit se poate de clar rolul 
uriaș în evoluția artei actoricești a 
dramaturgiei clasice ruse.

Si pentru actorii altor teatre, piese'e 
clasice ruse au avut un roi tot atît 
de important- în îmbogățirea mijloa 
celor artistice. Creațiile marii noastre 
actrițe Luc;a Sturdza Bu'an-l-a în ,.n- 
durea" de A. N. Ostrovski, în „Vassa 
Jeleznova" de Gorki, ca și a mu o 
altor actori au avut o deosebită în 
seninătate în această privință.

Un element de bază, esențial, care 
a avut un rol covîrșitor în dezvolta 
rea creației dramatice și a artei see 
nice romînești este contactul cu lite 
ratura sovietică. Autorii noștri dranv- 
tici învață în permanență de ia marii 
rroștri prieteni sovietici sore ce arum 
teme trebuie să-ș îndrepte atent a ce 
este semnificativ în viață, cum să 
trateze a anume temă pentru ca. opera 
lor să fie cu adevărat fo'osîtoare edu 
cării poporului în munca sa de cuce 
rire a unei vieți noi. Modelele inspi 
ratoare ale noii noastre literaturi sin' 
creațiile scriitorilor sov etici.

Interpretarea teatrului sovietic a 
dat posibilitate, pe de altă parte oa
menilor noștri de tea ru să rea 
spectacole de o mare datoare artist 
a dat posibilitate actorilor să reali- 

adevărate, cu un
rînd urile spectatoriloc

ni

transformare a artei

zeze creații 
răsuBet în 
Spectacolele romir.ești cu piese so ’le 
tice au făcu- ea realizarea tmor a® 
conflicte, cu noi tipuri de eroi, des 
prinse din realități noi. să coincidă 
cu strălucite creații regizorale și actn 
ricești. ce tr.a"chează așezarea defini 
tivă a artei noastre teatrale pe făga 
șui creator, plin de mari și luna; 
noase perspective, al arte; realist so 
cialiste. Amintim, ca dint-e cele rna 
semnificative în această privința 
spec?aco'ele ; „Trenul bl’nrtat ’ de Vs 
Ivanov în regia lui Al. Finți, „Liubcv 
larovaia' de K. Tremov pus în 
scenă de W. Siegfried, iar dintre oue 
rele Iui Gorki. „Cei din urmă“. sper 
tacol rea'îzat. de Marietta Sadova și 
„Egor Bulîciov și alții" realizat de 
M Gheterter.

In ultimul deceniu, pe scenele tea 
trefor noastre au ros* reprezenta;? ne 
numărate piese sovietice, repertoriul 
nostru imhogățindu se necontenit in 
această privință. Azf. în repertoriu' 
tuturor teatrelor din R P R figurează 
operele ce'rr mai mari dramaturgi so 
vietfei. ca: Gorki. Treniov. Vișnevski. 
Rahm^m-.v Ivanov Pogodin Sm 
nov, Afinnghenov, Korneichik Leonov 
I.avreniev, Kataev. Finn și multi alții

In ultima stagiune teatre^» d;n 
București ca și cele din regiun: au

continuat reprezentarea cu succes a 
pieselor dramaturgiei sovietice. Astfel, 
Teatrul Național a reprezentat piesa 
„Plafon Krecet" de Al. Korneiciuk, 
Teatrul Armatei a pus în scenă „inva
zia" de L. Leonov și „Cîntec despre 
marinarii Mării Negre" de B. Lavre- 
niev. Teatrul Tineretului a reprezentat 
„Libelula" de M. Baratașvili și „Ani 
de pribegie" de A. Arbuzov. „Tania" 
și „Mașenka" au fost piese larg im 
brățișate de foarte muite teatre din 
țară.

Reprezentarea pieselor sovietice pe 
scenele noastre constituie un impor 
tant prilej de afirmare a noi resurse 
de creație din partea marilor noștri 
actori. Dar in același timp, nenumă- 
rați tineri regizori și actori s au afir 
mat in roluri din piesele sovietice (GF. 
Rafael. Val Săndulescu. Sorana Co- 
roamâ. Tr. Nițescu. Iulian Necșu 
lescu. Virgil Sacerdoțeanu dintre regi 
zori. Elena Sereda. Eva Pătrășcanu. 
Stamate Popescu Matei Gheorghiu. 
Lia Pop Fărcășan, G. Cimpeanu, ion 
Ciprian. Olga Tudorache- ș.a. dintre 
actori)

Stagiunea prezentă este bogată 
în noi și valoroase piese ruse și sovie
tice.

Teatrul National „I. L. Caragiale" 
are înscrise in pianul său pias le 
„Dușmanii" de M Gorki și ..O chesti 
une personală" de Alexandr Stein. Va 
loroasa lucrare a lui Gorki se repetă in 
reg-a ui Ai. Finți și va vedea- lumina 
rampei n primăvară. Este un examen I 
deosebi; de greu, pe care colectivul de 
interpreți se va strădui să-l treacă , 
onorabil. Spectacolul cu „O chestiuni ; 
persenato", pregătit în cinstea Con 
greșului al II-:ea al P .M.R.. a cucerit 
încă de la primele spectacole sălile 
arhipline El se bucură de un succes 
care pe drept cuvînt umple de bucurie 
inimile excelentului colecîiv de inter 
preți și a regizorului (Sică A'cxan 
drescu) Tratînd probleme cu adevărat 
semnificative ale epocii noastre, piesa 
este o măreață chemare la dragoste 
față de om. față de omul cinstit 
luptător, patriot, fală de partid. Este 
în același timp o chemare stăruitoare 
ia vigilență. Felul in care s-a mun 
cit la acest spectacol constituie un 
exemplu- grăitor în ceea ce privește a 
tașamen'ul și dragostea cu «zre ac 
torii noștri încontoară lite-atura dra 
matîcă sovietică. Spectacolul nu este 
de loc ușor, problemele puse sînt 
deosebit de serioase. toate rolurile 
sînt erele Neavînd Ia discozite decît 
o lună și jumătate pentru repetiții, cu- 
nosclr. i că spectacolul se pregătește 
pe-tru a cinsti Congresul partidului, 
colectivul și-a înzecit eforturile repe
tițiile an devenit ore încordate de 
muncă. în care fiecare interpret căuta 
să si a*ute tovarâțuL să se poată crea 
acei tot unitar, armonios, fără de care 
nu se poate da un spectacol bun. 
Tehnicienii și muncitorii atefie-elor au 
făcut același iucni în munca lor de 
executare a cns'rmrior și decorurilor 
Si S’w’’co!u! a fos’ dat Ia timp. în 
cele mai bune condîțitmi Seară de 
seară. Ia sfîrșitul soee*acnl-’hii. ac 
torii de pe scenă -■ sutele de soecta 
tori din sa;â a'’a«idă îm»rvună un 
snectoco! care a^uce un ;mn nrsmut 
omului cou. creat de Puterea Sovie

I ticâ
La Gaj se joacă cu un succes deo 

sebit „Intr-un cea« bun" JeR;zov. La 
premieră a asista* autoruL

Dar stagiunea de abia este la în 
I eeput Masele de spectatori din întrea 
i ga țară vor putea vedea Ia cele 29 
1 de teatre dramatice, piese noi, va io 
i roase

Bogatul repertoriu de piese din dra 
maforgia clasică rusă și sovietică va 
da teatru hă rominesc un nou avînt. 
spre rea’izarea cit mai deplină a ar 
tei ’•ealismului socialist în teatru, va 

i întări marea prietenie dintre oamenii 
i artei sovietici și romîni.
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Podari
L-au făurit mașinile și omul.
Domnise aici vuire ne-ntrerupfă.
Și iată-acum, gigantul pod unește 
Aceste maluri- cu spinare-abruptă.
Soseau aici într-una trenuri, trenuri, 
Tot descărcînd ciment, granituri, fier.
Vegheat de-nvăpăiate reflectoare,
Și-n nopți pulsa imensul șantier.

• Eu i-am văzut lumina ireală.
Sub ea pălea cerescul nimb de astre. 
Văzut-am pămîntenele-i steluțe, 
Steluțele sudurilor — albastre.
Au cite schimburi au trudit pe-aicea 
Turnîhd beton, cioplind granitul dur, 
Să se-oglindească-n unda străvezie 
Masivul, naltul podului contur ?
Dar iată acum sărbătoreasca oră. 
Pe podul nou, ghirlanda se-nfășoară.
Cu larmă îl înconjură norodul 
Nerăbdător să-l calce-ntîia oară.
Pășim, pășim pe pod... Se-aud fanfare, 
Automobile, oameni, trec șuvoi.
E numai cîntec, numai voie bună, 
Pe apă, pe pămînt, în cer și-n noi.
Ci numai ei, constructorii, de-o parte, 

Zimbesc tă.uti unui nostalgic gînd 
Ori, poate, de pe-acum, se și visează 
Pe alt meleag, un alt colos durînd.
Da, veți zidi. Și-n orice cărămidă 
Vă vom simți a inimii bătaie.
Acum insă, cîțiva din voi dărîmă 
Podul cel vechi, din strimbe lătunoaie.
M-apropii: — Ei, tovarăși, merge treaba? 
Și mi au răspuns cu geamăt, pare-mi-se, 
Surpările din vechea lemnărie 
Ce pină azi un pod închipuise;
Frirturi din trupul său pluteau răzlețe
Pe riul tulburat, cu negre valuri
Și, ca cin joacă, doi flăcăi ca brazii 
Cu niște căngi le atrăgeau spre maluri..
Poate bătrinul pod va arde-n vetre ?
De o fi așa, încununați i-s anii.
Căci tot în foc s-a și născut, pe vremea 
Cind izgoneam din patrie dușmanii.
Îmi amintesc acum cu-amănunțime:
Era o zi de iupte ostenitoare
Cad fără de istov grăise tunul, 
Cind moartea ne pindea pe fiecare.
Dar sub neîncetate ploi de gloanțe, 
Ca arrmr-avînd toporul și lopata, 
Geniștii noștri isprăviră podul 
Cind soarele spre scapăt llinecat-a.
O. citi din ei cw singc-1 botezară, 
Lucrind cu vitejească ne nfricare.
Dar toți știam că de pe-această punte 
Vom trece spre victoria cea mare.
Cu cită nerăbdare noi, tanchiștii',
Am așteptat comanda: „Treceți podul!“ 
Voiam să fim întâii care cîntă 
Pe cel’falt mal, fasciștilor prohodul.
Trecură după noi infanteriștii.
Nici nu era pe-alocuri podul gata
Dar el ne și slujea. Da, buni tovarăși 
Sînt în război, toporul și lopata.
Trecură regimentele, trecură...
Și nu le-au petrecut, ca la paradă,
Cu cînteee, fanfare-alămuite
Ci numai asprul glas de canonadă.
...Acum, bătrine pod, sfirși merrirea-țî. 
(Jn altul, demn de-aceste vremuri, iată.
Iți va rămine-ntr-un muzeu macheta 
Alături de-un topor și de-o lopată.
Dar mai presus de toate, vei rămîne 
fn inimi, ca simbol de vitejie.
Căci numai prin vremelnica-ți trăire 
'nălțarăm azi un pod, pentru vecie.

In roraînește de EMILIA CALDARARU
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Bătrtnii locuitori 
ai lașului iși 
amintesc cum ară
ta în preajma anu
lui 1900 strada Cuza-Vodă. Că
suțe scunde cu curți largi, pline de 
copaci și verdeață, tăcute și liniș
tite la orice oră, ziua ca și noaptea, 
pe timp de arșiță, de ploi, sau 
iarna cind nămeții cotropeau uli
țele. Acolo, printre casele scorojite 
cu chipul șters de scurgerea vre- 
milor, se afla și o casă cu gard 
de lemn, vopsit în roșu. Pe un. pă- 
Umar era bătută o tăbliță ruginită 
pe care descifrai cu multă greutate 
numărul 40.

In această casă, după cum glă- 
suia un raport al șefului direcției 
jandarmeriei din Kiev, care purta 
data 2 ianuarie 1902. se afla depo
zitul central pentru edițiile ,ls- 
krei", care erau apoi transportate 
spre diferite puncte ale graniței, 
de unde erau trecute clandestin în 
Rusia.

Dar pînă să ajungă la lași, ,Is
kra" făcea intii un popas la Bu
curești. Aici se afla de asemenea un 
depozit central, de unde gazetele 
și broșurile revoluționare ruse erau 
îndrumate fie spre Galați, fie spre 
lași, pentru a fi trecute în taină 
peste hotarul 
această treabă anevoioasă și plină 
de primejdii, pentru ca foile ce 
conțineau adeuărul marxist și în
demnurile revoluționare ale lui Le
nin să ajungă in rniinile tovarăși
lor din Rusia, se îndeletniceau C. 
Dobrogeanu-Gherea și IC. Frimu.

In trecerea ei prin țara noastră 
„Iskra" a luminat multe minți și 
a dat temeiuri avîntate, revoluțio
nare, tinerei mișcări muncitorești 
din Romînia. O. influență directă 
precumpănitoare, a avut „Iskra" în 
editarea primului ziar revoluționar 
din Rominia: „Romînia Muncitoa
re", la care au colaborat permanent 
difuzării „lskrei".

Dar „Iskra" nu era singurul 
ziar in limba rusă tipărit în străi
nătate și care era transportat clan
destin prin Romînia. In ultimele 
două decenii ale secolului XIX, 
cercurile revoluționare din Peters-

------ -  burg și Moscova
SCARLAT CALL1MACHI au încredințat a- 

direetorul Muzeului Romîno-Rus ceasta misiune unor 
politici

Rusiei țariste. Cu

180 milioane
Fată de cerințele deosebit de 

largi ale cititorilor, Ministerul 
Culturii al U.R.S.S. a aprobat de 
curînd propunerile mai multor e- 
dituri sovietice de a se reedita un 
număr de 836 cărți pentru adulți 
și 411 cărți pentru copii, intr-un 
tiraj total de 
place.

Notăm citeva 
ediții.

Se vor tipări 
plete operele lui 
vol).

ISO.000.000 exem-

din principalele

în culegeri com- 
F. Dostoevski (10 

N. Leskov (12 vol.), H. 
Heine (10 vol.), H. Ibsen (4 vol.), 
Mayne-Read (6 vol.), Ivan Vazov 
(5 vol.), Mao Dun (3 vol.), Lesea 
tkrainka (4 vol.), Ivan Franko 
(10 vol.), Valentin Kataev (6 vol.),
F. Panferov (5 vol.), M. Prișvin 
(6 vol.), A. Lipit (10 vol.), Olga 
Forș (4 vol.). Marietta Șaghinian 
(6 vol.), Ivan Bunin (5 vol.), G. 
Flaubert (5 vot.), 1. Krilov (2 
vol.), Mihail Șolohov (7 vol.).

Pe de altă parte, vor fi reedi
tate, în culegeri de opere alese în 
cite două volume, scrierile mai 
multor autori, între care : N. Oga
rev, F. Reșetnikov, Leonid An
dreev, Ivan Bunin, V. Veresaev,
G. Derjavin, K. Rîleev, F. Tlutcev, 
A. Fet etc.

Culegeri de opere alese în cite 
două volume se vor tipări și din 
scrierile unor autori străini, pre
cum : P. Merimee, H. G. Wells, 
Stefan Zweig, Bernard Shaw, iar 
în cite un volum : Paul Vaiilant-

— emigr-jjițt
ruși stabiliți în R-omînia. AsljeL„ 
cu ajutorul lui Nicolai

Codreanu au fost 
publicații ca 

„Mujițkaia 
liuruaa" 

precum și o presă tipografică cu 
litera necesară. O seama din arti~ 
cotele „lskrei" erau publicate in 
traducere în ..Romînia Muncitoare", 
altele serveau drept prețios mate
rial documentar pentru 
primului ziar 
mlrtia.

„Iskra" a 
țara noastră 
muncitorești revoluționare din Ru
sia și a constituit, primul îndemn 
pentru înființarea presei revoluțio
nare din țara noastră. „Iskra" era 
așteptată cu înfrigurare la noi, ci
tită și apoi tălmăcită altora de cei 
ce știau rusește, după care exem
plarele ei treceau din mînă-n mină, 
in multe orașe, deoarece numărul 
foilor ce rămâneau în țară era cu 
totul insuficient.

S-au scurs de. atunci 55 de ani. 
„Iskra" a străbătut un arum lung 
și anevoios, dar care a dat roade 
strălucite. Ea a întreținut flacăra 
revoluției din 1903, a educat și a 
călit pe făuritorii acestei revoluții, 
care au încercat atunci și au iz
butit mai. tîrziu, în 1917, să fringă 
cătușele robiei țariste. Urmașii 
muncitorilor revoluționari ruși de 
pe vremea „lskrei" construiesc azi 
orînduirea comunistă, iar fiii și ne
poții proletarilor ramini care citeau 
„Iskra" pe furiș în anii 1901—19.J5 
și o transportau clandestin peste 
hotare, in Rusia așează și ei. la 
rindul lor, temeliile socialismului.

In trecerea ei prin Romînia bur- 
ghezo-moșierească. „Iskra" creată 
de marele Lenin a tăiat braz
de adinei in conștiința muncito
rilor roiriini, avînd o covirșitoare 
însemnătate în apariția primilor 
muguri ai mișcării muncitorești, 
care au rodit ta începutul veacului 
pe pămintul rominesc.

viei Zubcu 
trecute in Rusia 
„Vperiod", „Rabctrtik". 
Pravda . „Kasskazi d'lea

Peiro-

redactorii
muncitoresc din Ro-

făcut cunoscută în 
experiența mișcării

de exemplare
Couturier, Edgar Poe, P. Shelley, 
Lu Sin. Lina din edituri va tipări 
trei culegeri din operele scriitori
lor; H. G. Weils (3 vol.), A. Co
nan-Doyle (1 vol.), și R. Steven
son (1 vol.).

Se mai proiectează editarea de 
opere alese ale unor scriitori so
vietici : A. Korneiciuk, Lev Niku
lin, Pavel Antokolski, Arkadii Gai
dar, lakub Kolas, K. Paustovski, 
Demian Bednîi, A. Blok, V. Briu- 
sov, Serghei Esenin, N. Tihonov 
ș.a.

Planul general al editurilor so
vietice este foarte bogat. In el 
sînt prevăzute ediții noi și reedi
tări a numeroase opere literare cla
sice din tezaurul întregii lumi. 
Așa, bunăoară, se va publica o an
tologie in două volume, intitulată 
„Lirica antică", o altă antologie 
se va numi „Satira latină-’, se vor 
edita tragediile Iui Euripide și ale 
lui Comeiile, „Nuvelele" Iui Bret- 
Harte, „Lumea pierdută" de A. 
Conan-Doyle, 
Lesage. „Martin Arowsmith" 
Sinclair Lewis, „Catastrofa" 
Rabindranath Tagore, „Focul" 
H. Barbusse, „Castelul Browdy" și 
„Citadela" de A. Cronin, „Gar- 
ganlua și Pantagruel" de Fran
cois Rabelais, povești de R. Ki
pling, H. C. Andersen, frații 
Grimm, Hofmann, Perrault, ope
rele dramatice ale lui Balzac, Ger
hard Hauptmann, J. Gal-worthy, 
Mollere, Cervantes etc.

„Lumea pierdută" 
„Diavolul șchiop" de 

de 
de 
de

E- ora opt seara Soarele parcă n-ar 
vrea să mai coboare spre asfin

țit ; stă încă Sus, învăluind Intr-o 
caldă privire, printre ramurile de pini 
pe Margarita Petrovna, care trebă- 
luiește prin gospodărie. In curtea 
vilei se simte mirosul- plăcut al dul- 
ceții de căpșuni Mica Taniușa linge 
de pe farfurioară spuma trandafirie

— Oare tata o să vina repeae ?
— Da, Taniușa. Dacă nu-l va re

ține nimic, tăticul nostru o să fie a- 
casă inir-o jumătate de ceas.

Margarita Petrovna, sau — cum o 
alintă soțul ei — Margoșa, e grijulie, 
veșnic, preocupată și vioaie ca o păsă
rică. Margoșa a și copt o plăcintă cu 
varză și cu ouă, a făcut dulceața șt 
a pregătit salată și castraveți proas
peți (salata și castraveții sînt din 
grădina proprie). Masa e pusă pe 
terasă. In mijlocul mesei tronează 
tot din grădina proprie, un buchet de 
mixandre care răspindesc un parfum 
plăcut.

Margoșa e profesoară de limba ger
mană la cursurile fără frecvență Pe 
masa din camera ei se găsesc teancuri 
întregi de lucrări de control ale ele
vilor ce învață fără frecvență Pe 
marginile late ale fiecărei file se pot 
Citi lămuririle amănunțite privind gre
șelile descoperite. De pildă. Galtakber 
Habibullin, fruntaș la învățătură a 
făcut în lucrarea sa o greșeală gro
solană, la conjugarea verbului „lie- 
ben" — a iubi A scris în loc de ,.ich 
liebe" — „ich liebste". Margoșei i se 
pare, pur și simplu, de necrezut și 
chiar jignitor — cum se poate ca după 
un an de studii să facă cineva o gre
șeală la conjugarea verbului regulat 
.A. iubi"!

— Tata vine îndată?... Hai să. mer
gem înaintea lui! — se roagă Taniu
șa.

Ies amindouă pe strada plină de 
verdeață, dintre vile, unde copii bron
zați și desculți joacă fotbal.
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— Uite-l că vine! — strigă Taniu
șa, zărind la capătul străzii silueta 
robustă a tatălui ei

Alexei Ivantci iși flutură servieta in 
semn de salut Are în ea franzeiuțe 
calde, așa că poate s-o fluture In mi
na cealaltă ține un coș in care se 
află pastă de tomate prăjituri, o sticlă 
de vin șt. firește, coșul nu mat poate 
să-l fluture

Intîlnirea e plină de bucurie toți 
trei se sărută Dar grinilia Margoșa 
privește cu neliniște fața lui Alexei 
lv antei

— Altoșa, te simți bine?
— Cit se poate de bine De ce în

trebi ?
— Ești, nu știu cum, prea conge

stionat la față..
— Fiindcă mi e cald
— la lasă-mă să-ți pipăi fruntea
Ti atinge fruntea transpirată
— E fierbinte! .Și ochit iți strălu

cesc Tu ești bolnav!
— Margoșa, druga mea de ce. par

că fruntea rece și ochii tulburi slnt 
semne de sănătate înfloritoare?

— Sigur ca nu, totuși trebuie să-ți 
oui termometrul

— Prostii ! Am să fac un duș și pe 
urmă mă așez la masă ..

— In nici un caz! Mai înth să-ți 
iei temperatura !

Alexei Ivunîct. ride, dar n-are ce-t 
face, trebuie s-o asculte Se așează pe 
terasă și, în așteptarea unei cine gu
stoase. iși bagă nepăsător termome
trul la subțioară Mini urea lut prefe
rată. .okroșka" . ce .se mănîni ă rece e 
pusă în farfurii. Multe și de toate slnt 
în ea: castraveciori ceapă verde bucă 
țele de carne de vițel fiarta, cartofi 
noi. ouă răscoapte și o smintind s-r> 
tai cu cuțitul. .

— la arată-mi termometrul — po 
runcește Margoșa

— Patruzeci cu cinci. — ride Ale
xei Ivanîci, întinzîndu-i termometrul

Margoșa privește termometrul, fața 
i se lungește și se face palidă.

— Eram sigură! Treizeci și șapte 
cu șapte .

— Nu se poate! Mă simt minu
nat .

Glasul Margoșei tremură și colțurile 
guru se lașa in jos.

— Așa începe întotdeauna mai in
tii omul se simte admirabil, și pe ur
mă se constată că are piatră ia ficat 
la-ți girului de la okroșkă; nu-ți dau 
vote s-o maniaci.

— Margoșa .'
— Pentru nimic în lume! Acum am 

să-ți fac niște lapte cu griș Dimi
neață mai luăm o data temperatura și 
■dacă nu va fi normală chem docto
rul. De altfel, profesorul Samovarov 
își petrece concediul de odihnă în vila 
de alături Nu va refuza să vie să te 
examineze.

Seara se scurge într-o atmosferă 
tristă Alexei Ivanîci încearcă să glu
mească, dar Margoșei nu-i arde de 
glume La opt dimineața îi ia din nou 
temperatura.

— Treizeci și șapte cu., opt! N-ai 
să pleci la fabrică I

— Margoșa. e imposibil! Astăzi 
trebuie.

— Și dacă ți se intlmplă ceva, a- 
tunci nu se vor lipsi de tine ?

— In orice caz, eu plec.
— Atunci, merg cu tine!

raniușa e lăsată în grija vecini
lor Viața însorită de la vilă se 

înnegurează Mat goșa iși leapădă 
grăbită rochia de casă, se îmbracă 
pentru oraș, iși pune pălăria, lutndu-și 
și termometrul în poșetă In vagonul 
cu care călătoresc e zăpușeală, din 
care pricină fața lut Alexet Ivanîci 
se congestionează Margoșa se uită 
cu inima strinso la fața roșie șt dra
gă a soțului. Sosesc împreună la 
fabrică.

— Margoșa. astea-s prostii — în
cepe să se supere Alexei Ivanîci. Nu 
vezi sînt sănătos ca un taur.

VARVARA KARBOVSKAIA

— Nu te bucura l Și taurii se îm
bolnăvesc uneori.

Alexet Ivanîci dă din rrtttni a dez
nădejde și intră în cabinetul lui direc
torial, în timp ce Margoșa iși în
dreaptă pașii rpre comitetul de în
treprindere.

— Azi e a doua zi de cind are fe
bră — se plinge ea cu amărăciune 
președintelui. — Te rog, Ivan Andre
lei. convinge-l dumneata să se îngri
jească, altfel o să fie mai rău, poate 
să moară...

— Asta nu. n-o să-l lăsăm noi să 
moară! — rostește președintele

— Să-și ia temperatura in fața dumi. 
tale! — cere insistent Margoșa

Alexei Ivanîci se opune, ride, se 
supără, totuși vîră termometrul la 
subțioară

— Treizeci și șapte., vai!... și nouă! 
Ați văzut ?

— Alexei Ivanîci, te rog urcă-te în 
mașină șt du-te acasă — spune cu 
un ton hotărit președintele. — Ne des
curcăm noi și fără dumneata

— Fleacuri 1 — se supară Alexet 
Ivanîci. Dar se gîndea. „Și totuși mă 
întreb de unde poate veni febra 
asta ?".

El dă ultimele directive și se îna- 
poiuză acasă cu Margoșa care tace 
tot drumul; se vede cit de colo că e 
tare abătută.

Taniușa le iese în intîmpinare cu 
un cucui mare în frunte : a reușit să 
radă și să se lovească rău. Casa e 
pustie. Alexei Ivanîci e așezat în pat. 
Vine profesorul — Leonid Lvovici Sa
movarov

—■ Asta nu e bine, ce ți-a venit? 
— întreabă cu o voce sonoră de bas 

profesorul în timp ce-l ciocănește și-l 
ascultă Apoi clatină din cap a ne
dumerire — Stomacul funcțiofieezu 
normal ? Capul nu te doare ? la arată 
limba Trebuie să faci niște analize.

Margoșa dă fuga pină la policlinică, 
ce se află cam la doi kilometri de vilă 
Vine o soră de spital. Grozav o in
teresează pe Taniușa cutia plată .cu 
tot felul de lame și eprubete, dar e 
scoasă afară din cameră ca să nu 
vadă cum îl vor înțepa pe tăticul ei 
ia deget

Pe terasă apar în locul borcanelor 
cu dulceață, citeva sticluțe. Casa e 
cufundată într-o liniște plină de tris
tețe Dimineața, termometrul arată iar 
37 și 7 Margoșa pleacă cu sticluțele 
in oraș pentru analiză. Febra nu sca
de nici in ziua următoare, deși ana
lizele n-au arătat nimic deosebit

— Nu mă pot dumiri — spune pro
fesorul. — Va trebui să pleci în oraș, 
frate; am să-ți dau și un bilet de re- 
comartdație Trebuie să-ți faci analiza 
sucului gastric

— Adică să înghit mațul ăla ? — 
întreabă Alexei Ivanîci tare mîhnit

— Ai să vezi că nu e cine știe ce; 
de înghițit ai să-l înghiți, numai bagă 
de seamă să fit cu stomacul gol

— Lasă, că nu-i dau eu să mănince 
— rostește sever Margoșa.

— Afdră de aceasta, trebuie să-ți 
faci șt o radioscopie Și fiindcă le faci 
pe toate, du-te să-ți facă și metabolis. 
mul.

— Unde?
— N-ai de ce să te sperii — îl li

niștește profesorul. — Te vor pune 
să respiri în niște saci cauciucați.

— Ă. bine o. fac și pe asta — of
tează Alexei Ivanîci. — Dar pentru 
ce. mă rog ?

— Of. doamne, ce bolnav curios, 
vrea să le știe pe toate! E necesar 

să știm dacă ai hipertiroidism, sau 
hipotiroidism.

Casa e din nou pustie, Taniușa e 
prin vecini, răzoarele cu castraveți au 
rămas nestropite, florile se ofilesc, iar 
Margoșa și Alexei Ivanîci urcă și co
boară scările policlinicii. Alexei Iva
ntci, după ce a înghițit mațul cel ne
gru și grețos, a început să se simtă 
abătut și bolnav de-a binelea. Radio- 
scopia a arătat că plămlnii lui sînt ca 
niște foaie de fierărie. Ceea ce însem
nează că primejdia îl paște din altă 
parte. întrebarea este, din care a- 
nume ?

Se înapoiază amîndoi acasă. De 
data asta Alexei Ivanici, istovit, se 
băgă in pat. fără să mat aștepte po
runca Margoșei. Margoșa e deznădăj
duită. Palidă, slăbită, ziua îl îngrijește 
pe Alexei Ivanîci, iar noaptea corec
tează lucrările elevilor fără frecvență. 
Deși pică de oboseală, totuși nu-i sca
pă nici o greșeală.

/ată-l pe profesorul Samovarov. 
care sosește cu gentuța lui Ca

zul acesta îl interesează foarte mult: 
ce-o fi oare ?

— Cum stăm cu febra ? încă nu 
i-ați luat temperatura ? la să vedem

Scoate din gentuță un termometru.
— Să vedem.
Margoșa oftează disperată.
— Margarita Petrovna! Are 36 cu 
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și obrajii ei sînt ca niște bujori înflo
riți.

Și deodată profesorului li veni o 
idee;

— la dați-mi repede termometrul 
vostru!

H ia în mînă, apoi îl introduce sub 
cămașa de mătase. Toți așteaptă răb
dători și nedumeriți timp de 10 minu
te. Profesorul scoate termometrul și 
aruncă o privire severă.

— Treizeci și șapte cu șapte.
— La dumneavoastră, tovarășe pro

fesor? Nu se poate!
Iși ia temperatura și Margoșa — 37 

cu 8! li pun termometrul Taniușei — 
37 cu 71 Profesorul Samovarov tună 
și fulgeră.

— Asta înseamnă odihnă pentru 

mine! Foarte mulțumesc. De o săp- 
tămînă întreagă îmi tot bat capul cu a- 
cest boln... cu acest om sănătos tun 
și rezultatul ? Rezultatul e că termo
metrul trebuie aruncat la nalba! Tare 
aș vrea să știu de unde ați procurat 
asemenea pacoste ? De unde ?

— De la... — obrazul lut Alexet Iva
ntci se face roșu ca para focului. Nu, 
pentru nimic in lume nu-i va spune 
profesorului Samovarov că asta-i... 
producția fabricii unde el, Alexei lva- 
nici, e director.

Toți ii cer scuze profesorului. îi a- 
rată recunoștință, caută să-i intre in 
voie și îl conduc pină la portiță.

— Margoșa! — Alexei Ivanîci iz
bucnește în hohote de rîs. E fericit 
fericit și vesel, așa cum pot fi numai 
bolnavii convalescenți. — Sîntem niște 
nebuni. Margoșa I

Mărgăritei Hetrovna însă nu-i vine 
a ride. Ea își privește soțul cu ochiir 
ei mari și luminoși în care se oglin
desc reproșul și supărarea

— Alioșa, dar asta e groaznic! 
Gîndește-te numai că voi ați fabricat 
citeva sute de astfel de termometre! 
Gîndește-te că sute de oameni fac 
ceea ce ai făcut șt tu pină acum. în
ghit mațul și fac analize.

— Ei, ei. să nu exagerăm, chiar su
te I — răspunde Alexei Ivan'.ci cu aer 
vinovat. — Că doar n-avem rebut 
sută la sută. Cel mult, zece la mie.

— Zece! Și ce, asta-i puțin? E ad
misibil, oare, ca, fie și numai zece fa
milii să se frâmlnte și să sufere atît! 
Vai. Alioșa asta nu e bine deloc.

Alexet Ivanîci se încruntă, fîsttcit. 
Era atit de sigur de calitatea produc
ției fabricii sale!

— Mă duc la fabrică!
— Du-te. dragă! Du-te mai repede! 

Și să știi că slnt chiar bucuroasă, da. 
da, bucuroasă de cele întîmplate I Cel 
puțin acum o să verificați totul. Asta 
trebuie să fie. pur și simplu, o în
curcătură. Tu, doar, ții așa de mult 
la munca ta!

Și Margarita Petrovna era cit pe 
ce să spună ca de obicei: „Arbeiten 
und lieben" — a munci și a iubi — e 
admisibil oare să comiți greșeli cu 
aceste două verbe regulate ?"



A. R.L.U.S,

In sprijinul muncii științifice
Directivele celui de al doilea Dian 

cincinal pun în fața cercetătorilor 
pe tărîm zootehnic, sarcina de a 
contribui ia creșterea numărului 
de animale si mărirea productivi
tății acestora pentru a putea asigu
ra satisfacerea într-o măsură tot mai 
maire a cerințelor sporite ale oameni
lor muncii. însuflețit de chemarea 
Dărtiduluii, colectivul Institutului de 
cercetări zootehnice dim București 
și-.a propus să dezvolte munca știin
țifică în spiritul indicațiilor cuprin
se în Directive.

In următorii ani, activitatea in
stitutului va fi îndreptată spre per
fecționarea raselor de animale si 
crearea unor rase noi, ma>i produc
tive. Se va acorda o deosebită grijă 
studierii valorid nutritive a furaje
lor din tara noastră, elaborării de 
norme si rații furajere pentru ani
male. In scurt timp se vor elabora 
metode de însilozare .a nutrețurilor, 
mai ales a porumbului, de organi
zare si folosire a conveerului ver
de.

îndeplinirea sarcinilor concrete 
ee revin fiecărei secții, fiecărui cer
cetător necesită o temeinică cunoaș
tere a realizărilor științei și practicii 
sovietice "n ramura zootehniei. In a- 
ceastă direcție, comisia A.R.L.U.S. 
din cadrul institutului, colaborînd 
slrîns cu comitetul de instituție și 
cu celelalte organizații de masa, 
are posibilitatea să 
but ie concretă.

Membrvi comisiei .. . . 
dobîndît o bogată experiență în 
munca de popularizare a înaintate
lor cuceriri științifice obținute de 
cercetătorii sovietici în domeniul 
z: -'tehnic. Una din formele de ac
tivitate care s-au bucurat de apre
cierea întregului colectiv au cons+ii- 
tuit-o. referatele științifice de specia
litate. organizate în colaborare cu 
comitetul sindical. Asa. de pildă, 
la secția de fiziologie, dr. St. Flo- 
rescu a prezentat un referat des
pre metodele experimentale în fizio
logia digestiei în lumina învățătu
rii pavloviste. De asemenea, la sec
ția tehnologia nutrețului, ing. V. 
Herdea a prezentat un referat cu 
prh’ire la rolul sărurilor minerale 
în hrana animatelor. Aceste refera
te au fost îmlxigătite cu propunerile 
și comn'.etărfe făcute de partici- 
pantii la discuții,

Com-Sia A.R.L.U.S. a considerat 
necesar ca în activitatea sa ulterioa
ră să dea o mai mare amploare re
feratelor. In acest scop a fost creat 
un colectiv de ingineri si „medici 
care a primit sarcina elaborării pla- 
nu'ui de referate. în strînsă legă
tură cu sarcinile concrete pe care 
Di'ectîvete Congresuhii le pun în 
fata sectortilui zootehnie,

Co'ecfvul si-a propus să orga- 
pi’eze un ciclu de •referMe^ cu pri- 
■vire la experiența sovietică în re
producția animalelor si tehnologia

aducă o contri-

A.R.L.U.S. au

nutrețurilor, la metodele de folosre 
a paielor si cocenilor în hrana ari- 
matelor ș. a. La întocmirea acesta 
referate au si început să lucreze 
ing. V. Herdea. dr. Marcel ParaS- 
chivescu. dr. St. Filorescu si iw=J- 
Aurel Bucur. Ei folosesc materialul 
documentar procurat de comisia 
A.R.L.U.S. de 1^ Institutul de stu
dii romîno-sovietfc.

La îndemnul membrilor comisiei 
A.R.L.U.S., numeroși cercetători 
din institut s-au abonat la reviste 
tehnice sovietice de specialitate si 
au stabilit legături prin corespon
dență cu cercetători dim institutele 
similare din Uniunea Sovietică. A- 
proape 30 ingineri și medici frec
ventează cele 3 cercuri de studiere 
a limbii iruse. Cunoștințele căpătate 
la aceste cursuri permit astăzi tov. 
dr. V. Oțelu, ing. Eugen Slăvescu, 
ing. Gheorghe Magiare s. a. să stu
dieze direct în limba rusă lucrări 
de specialitate.

Pentru răspândirea largă a nou
tăților științifice din U.R.S.S. comi
sia A.R.L.U.S. a organizat „Colțul 
științei noi“- La acest colț, care are 
înfățișarea unei gazete de perete, 
apar recenzii, prezentări, comenta-ii 
■asupra celor mai noi studii sovietice 
din domeniul zootehniei. Aici an și 
fost publicate primele articole, prin
tre care recenzia tov. ing. Emil 
Raicu asupra unei lucrări privind 
■noi rase de animale în U.R.S.S. și 
articolul semnat de prof. dr. Teodor 
Niica, despre metode nai de cercetare 
în zootehnia sovietică.

De cîteva săptămîni. comisia 
A.R.L.U.S a inițiat acțiunea ...Ce 
vreți să știti despre U.R.S.S.?" Răs
punsurile la întrebările puse le va 
da ing. T. Seredeanu. care a vizitat 
de curînd Expoziția agricolă unio
nală de la Moscova.

Considerînd ca o sarcină centrală 
răspîndiirea experienței sovietice de 
specialitate, comisia A.R.L.U.S, nu 
negjiiează mici sarcina organizării 
de informări pe teme politice la or
dinea zilei.

In planul de muncă al comisiei 
A.R.L.U.S. sîn't înscrise acțiuni me’ 
mite să facă cunoscute salariatilor 
institutului inițiativele statului so
vietic pentru menținerea si consoli
darea păcii, precum si populariza
rea marilor succese obținute de oa
menii sovietic’ !n domeniile con
strucției comtmismuîttî.

Pentru îndeplinirea planului: 
muncă, comisia. A.R.L.U.S. 
Institutul de 
trebuie să desfășoare o mai temei
nică muncă colectivă, să se spriiine 
oe ajutorul membrilor activului ob
ștesc. In felul acesta, acțiunile or
ganizate vor putea fi de bună ca
litate si vor putea contribui la rea
lizarea cu succes a importantelor 
sarcini ce revin instîtutu’ui.

F. SAVA

•u-l

Gurii Nikolaevici Savici, membru activ al Academiei de Științe din R. S. S. Ucraineană, doctor în 
științe fizico-matematice și tgor Ivanovici Iscenko, colaborator șiiin iiic, în laboratorul Institutului me
canicei de construcții al Academiei de Științe din R.S.S. Ucraineană.
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Din experiența oamenilor sovietici
Aîn creșterea productivității muncii

Cum a devenit mina noastră fruntașă
A. VOROȘILOV 

directorul minei nr. 1—2 „Pervo- 
maiskaia", regiunea Vorpșilovgrad

Colectivul minei 
noastre a realizat 
un mare succes în 
producție: și-a în
deplinit planul cin
cinal de extracție
a cărbunelui cu cinci luni înainte de 
termen. Cu fiecare an ce trece, mina 
lucrează tot mai ritmic, mărind ne
contenit productivitatea muncii de
extracție a cărbunelui, depășind pre
vederile planului. Față de 1050,
norma medie de cărbune extras în 
24 de ore a crescut aproape de 2 ori, 
productivitatea muncii minerilor s-a 
mărit cu 60,2 la șută, iar prețul de 
cost al unei tone de cărbune a fost 
redus cu 34,76 ruble.

Creșterea producției de cărbune, 
ridicarea productivității muncii, pre
cum și reducerea prețului de cost — 
toate aceste realizări le-am obținut 
prin folosirea eficace a frontului activ 
de abataj. Datorită măririi vitezei de 
înaintare în frontul de abataj, în ul
timii patru ani extracția cărbunelui a 
crescut cu 64 Ia sută, iar prin darea 
în exploatare a unor abataje noi, 
peste prevederile planului, extracția 
a crescut cu încă 16 la sută.

Un rol hotărstor în realizarea de in
dici tehnlco-economici superiori
avut introducerea graficului ciclic în 
toate abatajele. La începutul celui de 
al cincilea cincinal, numai o singura 
mină lucra după noua metodă înain
tată de organizare a producției, 
Ca rezultat al introducerii organizării 
ciclice a producției, înaintarea la 
frontul de abataj, care in 1959 nu de
pășea 38,6 metri pe lună a atins acum 
50 metri. Aceasta înseamnă că a fost 
depășit cam de două ori ritmul mediu 
de înaintare la frontul de abataj 
minele trustului ,;Pervomaiskugol”.

Rezultate foarte favorabile a dat or
ganizarea de brigăzi complexe în aba
tajele și în galerii'e de pregătire ale 
minei. Acum, brigăzile care lucrează 
după graficul ciclic obțin în toate 
abatajele succese însemnate.

Pentru trecerea Ia mun:a după gra
ficul ciclica fost necesară o preglfire 
serioasă. In mină, au fast înfăptuit- 
o serie de măsuri tehnico-organ za- 
toricc, la a căror elaborare au lua! 
parte sute de mineri. Suitoarele, gale
riile ir: n-,verzale și toate galeriile de 
transport au fost reparate și adu-e în 
bună stare; în multe galerii subte
rane, armătura de lemn a fost în o- 
cuită cu armătură metalică. Au fost 
efectuate lucrări mari și în ce prive
ște transportul subteran : aici au fost 
introduse locomotive pentru trenuri 
de mare tonaj.

a

de 
de la 

cercetări zootehni'e

Ne pregătim pentru seminariile 
de limba rusă

Zilete acestea se vor desfășura și 
la noi seminariiLe recapitulative de 
limba rusă. Elevii celor 3 cercuri 
de studiere a limbii ruse de la fa 
brica „Proletarul" din Bacău, pro
fesorii care conduc aceste cercuri, 
precum și comisia A.R.L.U.S. se 
pregătesc intens în vederea acestui 
eveniment. Învățând din experiența 
anilor trecuți, comisia A.R.L.U.S. 
din fabrica noastră a ajuns la con
cluzia că rezolvarea problemelor 
care să asigure bunul mers al în- 
vățămintulu: nu trebuie lăsată nu 
mai în seama profesorului, că sar
cini însemnate în această direcție 
revin comisiei A.R.L.U.S.

La una din ședințele comisiei, ce 
a avut loc în primele zile ale lunii 
■anuarie, comisia a analizat desfă 
șurarea pregătirilor în vederea se
minariilor recapitulative. S-a con 
statal că unii elevi care au lipsit 
de Ia curs, au rămas în urmă cu 
(lecțiile, iar alții, deși au venit re
gulat, nu au asimilat temeinic ma 
teria predată. De asemenea, s-a scos 
la iveală faptul că nu toți cursanții 
pregătesc lecțiile acasă. In trecut, 
aceste probleme erau considerate 
ca privind exclusiv profesorii. 
Luînd în discuție posibilitățile de 
soluționare a acestor lipsuri, am 
înțeles că și noi, comisia A.R.L.US., 
putem da o mină de ajutor.

De pildă, în toate secțiile am a- 
fișat lozinci care cheamă pe elevii 
cercurilor de studiere a limbii ruse 
să frecventeze regulat cursurile, să 
pregătească lecțiile acasă La col
țul roșu și in cabinetul tehnic, pe 
panouri speri ai] confecționate, am

expus fotografiile celor mai &îr- 
guincîoșl elevi. La gazeta de perete 
■<u scris tov. Emilia Ciupercă des
pre importanța seminariilor recapi
tulative, iar tov. Gh. Popa despre 
felul cum își organizează studiul 
individual.

Un alt mijloc pentru a ține treaz 
interesul față de studiul limfei 
ruse și pregătirea seminariilor îl 
constituie emisiunile speciale de la 
stația de radio-amplificare. îm
preună eu responsabilul stației, 
pregătim emisiunile speciale ce au 
loc de dona ori pe săptămână. In 
cadrul acestor emisiuni au fost in
vitați să vorbească despre fehil cum 
se pregătesc pentru seminar ii tov. 
Victoria Nedelcu de -la secția ne- 
vidit și tehnicianul Max Axelrad.

Un ajutor serios pentru îmbună
tățirea frecvenței ta cursuri am 
primit din partea comitetului sin
dical. Așa, de pildă, in cadrul 
consfătuirilor grupelor sindicale, 
printre celelalte probleme a fost 
discutat modul în care membrii 
grupelor care urmează învățămîn- 
tul limbii ruse frecventează cursu
rile.

Peste cîteva zile, la toate cele 3 
cercuri de studiere a limbii ruse se 
va termina numărul lecțiilor pre 
văzut în programă si vor avea loc 
seminariile recapitulative. Comisia 
A.R.L.U.S. din fabrica noastră e 
hotărâtă să facă totul pentru buna 
reușită a seminariilor.

FLORICA PINTILIE
din comisia A.R.L.U.S. 

a fabricii „Proletarur-Bacău

La Irkutsk se face ziuă cu cinci 
ceasuri mai devreme decît in zona, 
centraiă a U.R.S.S. Faptele oamenilor 
grăbesc timpul și mai mult. Astfel, la 
Padun, pe Angara, primul an al celui 
de al șaselea cincinal a sosit cu o ju
mătate de lună înaintea termenului 
calendaristic, și anume în ziua cînd 
lucrătorii de pe șantierul hidrocentra
lei de pe cursul inferior al Angarei 
și-au îndeplinit planul anual de con
strucții și montaj.

Șantierul hidrocentralei de la Bratsk 
e așezat la 5.500 km de canitaia Pa
triei Sovietice, — e, adică, într-adevăr 
departe de Moscova — la 700 de kilo
metri de Irkutsk și cam tot la atâția 
kilometri de Krasnoiarsk. Cu toate •>- 
cestea, printre constructorii de aici, nu 
sînt numai siberieei. Ii întîinești aici 
pe excavatoristul Mihail Zubkov din 
Azerbaidjan, pe montorul Aleksei Kar- 
nauhov din regiunea Molotov. pe du’- 
gherul Ivan Sorokin din Kandalakșa. 
Aici, pe malurile Angarei. sînt mulți. 
oameni din minunata Novaia Kahovka, 
de pe țărmul lacului Sevan și din ora
șul Gorki.

Nu întîmplarea și nici goana după 
cîștig i-au adunat aici pe acești oa
meni din diferite colțuri ale țării sovie
tice. Cei mai mulți sînt reprezentanți 
ai vreunei ramuri înaintate a industriei 
de construcții și au fost trimiși să 
ridice aici cea mai mare hidrocentrală 
din lume.

Un tabel de la serviciul personalu
lui arată că, din cei 4.200 de construc
tori și montori. ingineri, tehnicieni ri 
funcționari, 2.300 sînt dș profesie con
structori de hidrocentrale, care au lu
crat pe șantierele de la Kahovka. Gor
ki. Kama, Mingheceaur, Hrami. Svir, 
Niva, Circik și la multe altele din ce’e 
90 de hidrocentrale construite în țara 
noastră.

Aproape 500 dintr-însii au construit 
în viața lor cîteva hidrocentrale. Be- 
tonistul Mihail Andreevici Lukin a 
narticioat la construcția a trei hid-o- 
c°n.trale din nordul tării: m-niste”! 
Aleksandr Sedkov și directorul con
strucțiilor și montajului Ivan Arefie- 
vici Stepko sînt acum la al patrulea 
șantier; iar Evghenii Petrovici Srîrev. 
locțiitorul inginerului șef al șantieru
lui. înalță acum a zecea hidrocentrală. 
A lucrat, printre altele, la trei hidro
centrale de pe Circ'k și Ia cele de pe 
H-ami, Svir și Kama.

Dar chiar și acești veterani, care 
uneori au în urma lor cîte un sfert de 
veac de practică în construcția de hi
drocentrale, spun respectuoși :

— Noi sîntem încă tineri, deoarece 
avem aici oameni care au debutat în 
construcții la prima hidrocentrală so
vietică, la aceea de la Volhov!

Printre aceștia, se numără Andrei 
Steoanovici Zențov. fonograful șef al 
șantierului, și șeful aprovizionării de 
la direcția energetică. Aleksandr Arse- 
nievici Nazarov — un om cu biografie 
remarcabilă.

Era muncitor la Uzina de acumula
toare din Petrograd și, în timpul inter
venției lui Kornilov, a intrat în nodu
rile Gărzii Roșii. A fost trimis să con
struiască drumuri strategice. La sfîr- 
șitul războiului civil a avut posibilita
tea să se întoarcă la uzină. îndrăgise 
însă atît de mult profesia de construc
tor. îneît hotărî să nu se despartă de 
ea si a plecat la construirea hidrocen
tralei de la Volhov. Acolo a auzit el 
întîia oară de Planul GOELRO și a 
participat activ la discutarea lui In 
cuvîntările pe care le auzea la adună

N. MEAZDRIKOV

pome-

In d ceste zi ley într®un S. M. T. sovietic
Mecanizatorii de la S.M.T. Mari 

ansk, ținutul Krasnodar își amintesc 
cu deosebită satisfacție de anul care 
> trecut.

In urma calculului producției glo
bale, s-a constatat că numai cereale 
s-au recoltat cu peste 41.000 chintale 
mai mult decît prevedeau planurile 
colhozurilor.

Anul care s-a scurs a demonstrat 
încă o dată importanța colaborării 
creatoare între brigăzile de cîmp și 
de tractoriști în ridicarea producti
vității culturilor.

Dar colectivul S.M.T.-ului nu și 
supraapreciază succesele. Aceștia sînt 
doar primii pași spre ridicarea în
tregii producții miltilaterale a col
hozurilor. In noul an și sarcinile sint 
noi, mai complicate și de mai mare 
răspundere. Zilele de iarnă se scurg 
repede, Nu e departe nici vremea în- 
sămînțărilor. Mai trebuie depusă încă 
multă muncă pentru ca în anul ace
sta .să se obțină recolte și mai boga
te. In primul rînd. trebuie pregătite 
din vreme tractoarele, semănătorile 
și întregul utilaj agricol.

Prob.ema reparării utilajului agri
col a 'fost analizată în biroul organi
zației de partid, la ședințele sindi
cale și în ateliere. Inginerul șef A. 
Sîsoev, venit la S.M.T. dintr-o mare 
întreprindere industrială, a alcătuit 
Împreună cu I. Sataiov, șeful atelie
relor de reparații și cu alți lucrători, 
un plan de folosire rațională a ma-

șinilor-uneite și a atelierelor de repa
rație, prevăzînd în același timp ridi
carea nivelului muncii de reparații. 
S-au și realizat multe lucruri bune 
în această direcție. Încăperea fostei 
stațiuni electrice a fost amenajată 
pentru repararea motoarelor Diesel, 
descongesîionîndu-se astfel atelierul 
de lăcătușerie S-au creat condiții 
normale grupului de lăcătuși care lu
crează la repararea ansamblelor de 
tractor

In secția unde se face proba mo
toarelor a fost instalat un telefer 
a redus timpul și a ușurat munca la 
așezarea motorului pe banc de 
probă. Secțiile au fost unite printr-o 
linie ferată îngustă. S-au executat a 
proape 30 mese de montare.

Pentru repararea parcului de ma
șini au fost aleși oamenii cei mai pri- 
cepuți. Ei sînt repartizați pe ansam- 
..................... * ‘ - 1 se

i so- 
XX-lea

de

care

ble. In ateliere. întreaga muncă 
desfășoară sub semnul întrecerii 
cialiste în Cinstea celui de al I” 
Congres al P.C.U.S.

La o ședință de producție, 
șui Nikolai Grișin a spus:

— De ce să nu fie colectivul 
ului nostru inițiatorul întrecerii pen
tru îndeplinirea înainte de termen a 
planului de reparații la mașini și 
tractoare ?

Propunerea lui a fost unanim sus
ținută. Curînd, în ziarul de ținut 
„Sovetskaia Kuban" a apărut scrisoa-

lăcătu-

S.M.T.-

rea mecanizatorilor de Ia S.M.T. 
riansk, care cuprinde chemarea 
tru desfășurarea largă a întrecerii în 
cinstea celui de al XX-lea Congres al 
P.C.U.S. In această scrisoare, colec
tivul stațiunii își ia angajamentul să 
îndeplinească pînă la 15 ianuarie 
planul de reparare a tractoarelor și 
să pregătească pînă în ziua deschide
rii Congresului întregiri utilaj agricol 
și semănătorile. Lucrătorii S.M.Î .-ului 
s-au angajat să transporte pe cîmp 
nu mai puțin de 10.000 tone de îngră
șăminte locale și 464 tone îngrășă
minte minerale. Pînă la 14 februarie 
ei vor pregăti în vederea însămîn- 
țărilor întreg fondul de semințe pen
tru culturi de primăvară.

întrecerea socialistă e in plină des
fășurare. In secții, angajamentele 
muncitorilor au fost afișate la loc 
vizibil.

In fiecare secție este afișat grafi
cul de executare a reparațiilor la 
tractoare, alcătuit pe baza angaja
mentelor luate de lucrătorii S.M.T.- 
ului. Inginerii și tehnicienii urmăresc 
îndeplinirea lui, După fiecare decadă 
se analizează rezultatele întrecerii, 
iar celor mai buni li se acordă pre
mii.

Colhoznicii și mecanizatorii luptă 
uniți pentru a întîmpina bine pregă
tiți primăvara, creînd astfel premize- 
le obținerii unei recolte îmbelșugate 
la toate culturile de cîmp.

Ma 
pen-

rile muncitorilor, erau adeseori 
uite Niprul, Volga, Angara. Cînd a 
intrat în funcțiune hidrocentrala de la 
Volhov, Nazarov a plecat pe șantierul 
Dneproghesului; a lucrat apoi pe șan
tierele hidrocentralelor de pe Suma, 
IrJș ș.a., pina cinci a ajuns și la 
Angara.

O altă trăsătură caracteristică a 
acestui șantier al celui de al șaselea 
cincinal o constituie cadrele calificale 
permanence. Dacă mai mult de jumă
tate din colectiv sifii constructori de 
hidrocentrale, atunci la cît se ridică 
numărul constructorilor ae profesie ? 
Cu mici excepții, întregul efectiv al 
constructorilor și montorilor sînt con
structori de profesie 1

★
Constructorul permanent este un tip 

uman interesant și nobil ! Din dra
goste pentru specialitatea sa crea.oa
re, el este gata să renunțe la via,a 
tihnită, iară să întreoe pentru cnă v,_- 
me. Să luăm, de pildă, pe Ivan Ghera- 
simovici Sorokin, om la vreo 50 de ani. 
A construit două hidrocentrale la Niva. 
S-a angajat apoi la o uzină. Acolo, a 
obținut calificare de categoria VII și 
cîștîga cîte 90 de ruble pe zi. Dar află 
că pe Angara începe o construcție n - 
maivăzută și, în aprilie 1955, el sosi 
ia Padun, unde lucrează ca șef al br - 
găzii de dulgheri. Lucrează aici și fiii 
iui : Anatoli, șofer, VasiJk dulgher, și 
Maria, deocamdată muncitoare necalifi
cată. Soția lui Sorokin se ocupă cu 
gospodăria, însă vrea să lucreze și ea 
îndată ce fiul ei, în vîrstă de 4 ani, 
va intra ia căminul de copii.

Familia Sorokin n-a găsit palate pe 
șantierul hidrocentralei de la Bratsk. 
In aprilie, în raionul Padun se aflau 
doar 7 corturi. însuși șeful direcției 
de construcții- și montaj locuia în cort 
Au sporit apoi atît de mult corturile 
din foaie verde de pe stîncile diabazice 
din stînga Angarei, îneît așezarea a 
fost numită „Orășelul verde".

In șapte luni, cei 11 oameni din bri
gada lui Sorokin au construit 9 case, 
au pregătit fundamentul altor 10 și au 
amenajat parterul celei de a 11-a... Ce 
fel de dulgheri sînt oamenii aceștia 
care și betonează, și fac și lucrări ue 
fățuire ?

— Astfel trecem noi Ia brigada com
plexă — ne explică Sorokin. — Munca 
ni-e ușurată de faptul că toți membrii 
brigăzii sînt constructori încercați : 
Nikolai Martînov și Ludvig Aleksan
drov au mai lucrat pe șantierul hidro
centralei de la Kneajaia Guba; Ivan 
Volodin, vine de pe Kama, iar eu cu 
fiii mei am lucrat la hidrocentralele 
de pe Niva.

Pe Angara, gerul atinge 
de grade.

— Vi-e cam frig acum, în 
i-am spuș Iui Sorokin.

— Dracul nu-i chiar așa 
—- răspunse, zîmbind, brigadierul. — 
Corturile sînt izolate termic cu straturi 
de pămînt și tencuială uscată, iar în 
ele ard necontenit două sobe.

Vizitînd apoi corturile, ne-am con
vins că într-adevăr sînt călduroase.

— Totuși — a continuat Sorokin — 
noi nu mai trăim în corturi. După ce 
am construit patru clădiri și am pus 
fundamentul celei de a cincea o 
clădire cu etaj compusă din 8 apar
tamente — a venit la noi locțiitorul 
șefului de sector, Panin, ne-a adunat 
și ne-a spus : „Această casă o repar
tizăm brigăzii voastre". Se înțelege că 
ne-am străduit s-o terminăm cît mai 
curînd... Acum, multe brigăzi locuiesc, 
ca și brigada noastră, în „cașe pro-

acum 40

corturi —

de negru

ca și brigada noastră, în 
prii".

Printre primii locuitori 
dun, se numără și Mihail 
Lukin, eare din dorința de 
la construcția celei mai mari hidrocen
trale din lume, a renunțat la situația 
lui anterioară — era vechi șef de bri
gadă de betoniști și sondor — și a 
venit aici, pe Angara, unde lucrează 
acum ca simplu dulgher. Asemenea 
exemple găsești cu sutele. S-a întâm
plat chiar că 5 ingineri tineri au pus 
aici întîia oară în viață mîna pe topor 
și au început a face case. Grupul 
acestor cinci inși e cunoscut pe tot șan
tierul sub numele de „trustul Sam- 
stroi" (adică: trustul celor care își 
construiesc singuri casele).

— E un principiu just — saune con
vins Lukin. — Cînd oamenii trăiesc 
în corturi, nu se mai pune problema că 
unul e excavatorist iar altul betonist. 
In primul rînd, trebuie construite lo
cuințe confortabile.

★
Nu de mult, A. A. Nazarov a publi

cat în ziarul „Vostocino-Sibirskaia 
Pravda" un articol.

„La „Volhovstroi" — scria el — Im 
erau doar 2-3 excavatoare și cam tot 
atîtea autocamioane. Piatra o sfărî- 
mam cu baroasele, iar pămîntul îi că- 
ram cu roabele"...

In 1924—1925, pe cînd se construia 
hidrocentrala de la Volhov, în țara 
noastră, cu economia ei săracă, două 
excavatoare însemnau tehnică înain-

de la Pa- 
Andreevici 
a participa

E ușor și impresionam să com- 
mecanizarea „Volhovsiroiu.ui’ 

„Nijrieartgaiaghesstroluiui". Aici, 
de ia începui, volumul cupelor

Pentru a obține 
o productivitate 
superioară a muncii 
în abatajele care 
au începui să lu
creze după gralicul 
să se acorae mare 

pregătitoare. De

tată, 
pari 
cu a 
chiar 
excavatoarelor este de 27 de ori, iar 
parcul de mașini auto de 150 de ori 
mai mare decît la Voihov.

Totuși, comparațiile nu sînt totdea
una glăsuitoare, iar centralele electrice 
de la Volhov și Bratsk nu pot fi 
comparate. Hidrocentrala <îe fa Vol
hov, cu toate că are o capacitate de 3 
ori mai mică decît oricare ain viitoa
rele 16 agregate ale hidrocentralei de 
ia Bratsk, este mai scumpă oinuiui so
vietic decît toate hidrocentralele din 
lume, deoarece ea este primul vlăstar 
al planului leninist GOELRO. Hidro
centrala de la Bratsk, care se constru
iește în cel de al șaselea cincinal și 
constituie dezvoltarea mai departe a 
genialelor planuri leniniste, este soră 
bună a hidrocentralei de la Volhov, 
deși e de 53 de ori mai puternică de
cît ea.

Nu în zadar, la adunările muncitori
lor de la „Volhovstroi”, pe cînd se 
analiza plănui GOELRO, era adeseori 
pomenită Angara, ale cărei resurse 
energetice egalează pe ale Volgăi, Ka- 
mei, Niprulul și Donului, luate împre
ună. De multe veacuri visează popoa
rele sovietice să cucerească energia 
uriașelor rîuri siberiene. In 1929-Î931, 
elevii clin Bratsk, sub conducerea în
vățătorului Mihail Efimovici Karpov, 
au strîns din proprie inițiativă infor
mații despre regimul hidraulic al An
garei și despre rocile de pe țărmuri, 
pregătind date pentru viitoarea con
strucție a două centrale electrice : una 
la Bratsk, de 2,5 milioane kw, alta la 
Nijne-Șamansk, de 2 milioane kw.

Pe atunci încă nu se planificase con
struirea vreunei centrale electrice pe 
Angara, însă inițiativa a pornit nu 
numai din rîndul elevilor. In zorii co
lectivizării, în satul Padun a fost or
ganizat un colhoz cu numele de „An- 
garstroi" (adică : șantierul de con
strucție de pe Angara). In același an, 
au apărut două cărți : „Țara AE" și 
„Angarstroi". Amîndouă demonstrau ce 
uriașe avantaje economice ar rezulta 
din construirea unui complex energetic 
și industrial numit „Angaro-Eniseisk" 
(„AE").

Prin voința partidului, a fost pusă 
temelia construirii acestui complex și 
încă în proporții care depășesc cele 
mai îndrăznețe visuri ale patrioților 
sovietici însuflețiți de visul leninist. 
Hidrocentrala de la Bratsk, trup din ■ 
trupul planului de stat de electrificare 
a țării, va depăși de două ori capacita
tea tuturor centralelor electrice con
struite și reconstruite după planul lui i 
Ilici. Ea singură este egală cu două I 
planuri GOELRO. atît de mari sint 
proporțiile celui de al șaselea cincinali j 
Energia nodului hidraulic de la Bratsk 
va chema la viață multe întreprinderi 
metalurgice, carbonifere, forestiere, de 
construcții și căi ferate și va electri- 
fica agricultura din Siberia răsăritea
nă. Acum, constructorii de la Bratsk 
ridică, paralel cu nodul hidraulic, un 
uriaș complex de întreprinderi perma
nente ale industriei de construcții, care 
vor clădi în viitor „Țara AE". Numai 
construcția acestor întreprinderi și a 
locuințelor, costă jumătate din cheltuie
lile necesitate de nodul hidraulic de la 
Kahovka.

Nu cu centrala de la Volhov, ci eu 
centralele electrice ale celui de al cin- i

in

ciclic, era nevoie 
atenție lucrărilor 
ritmul de săpare a galeriilor de pre
gătire, depinde creșterea producției 
de cărbune. Noi am hotărit să mt.a- 
nizăni pe scară tot mai largă lucrurile 
de înaintare. In 1951 exista în m na 
noastră o singură mașina de încercat 
minereuri, pe cînd acum în abatajeie 
galeriilor de transport lucrează 7 
asemenea mașini. In trecut, brigada 
care folosea această mașină înainta 
in medie 29 metri de galerie pe lună, 
iar acum viteza de înaintare atinge 
50 metri pe lună.

In ultimii ani, la 
„Pervomaiskaia" au 
minunate 
graficul 
bucură de 
producției 
sectorului 
trei ani după grafic, iar în unele luni 
ambele abataje ale acestui sector în
deplinesc cite 35—40 cicluri. Mecani
cii iarovoi și Cekar, care lucrează 
Ia combinele „Gorneak" din acest 
seetor, sînt maiștri ai muncii cu pro
ductivitate superioară. Ei dau cîte 
7.000 tone de cărbune pe lună. Săpînd 
lin strat subțire de 0,5 m de cărbune, 
mecanicii de haveză Kîșicenko și Tka- 
cenko tate 6.000 tone de cărbune 
înir-o lună.

Un rol însemnat în îmbunătățirea 
muncii a avuț introducerea experien- 
H îtrintăte a minerilor inovatori 
și a propunerilor lor de raționalizare.

Rajiona’izatorii noștri au 
modificări esențiale î.n 
capului de tracțiune al conveeruiui 
Ș.K.Ț.—6. Astfel a fost

mina nr. I—2 
crescut cadre 

de maiștri ai muncii după 
ciclic. Printre mineri se
multă trecere organizatorul 
I. S. Snegur. Colectivul 
condus de el lucrează de

făcut
construcția

............ redusă gre
utatea acestuia și s-a putut accelera 
mutarea conveerului în abataj. Meca
nizatorii au montat de asemenea un 
cap de tracțiune cu acționare inter
mediară și la convecrul SKR. — 11, 
ceea ce a contribuit ca lucrările de 
curăiire să se facă îndată ce e mutată 
cu 30—40 metri partea inferioară a 
conveerului. Paralel, e mutată și cea
laltă parte a

Participi nd 
a minerilor 
celui de al 
P.C.U.S., 
luptă pentru noi succese în produc
ție.

conveerulul.
la întrecerea socialistă 

din Donbass în cinstea 
XX-lea Congres al

colectivul minei noastre

invătăm de la constructorii sovietici
Pr.in grija pali

dului și a statului 
democrat - popular, 
în țara noastră s-u 
dezvoltat mult în 
anii primului no
stru cincinal, industria construc
țiilor. Muncind cu însuflețire, mun
citorii și tehnicienii conștruetori au 
reușit să realizeze numeroase con
strucții de interes național — noi 
furnale, oțelării, fabrici chimice, îm 
trepriuderi electrotehnice, textile, a- 
liirhentare; construcții agricole, mari 
teatre șt alte instituții culturale, 
sportive, de ocrotire a sănătății, o- 
rașe muncitorești etc. In Raportul 
de activitate al C.C. al ~ 'Ti . 
Congresul al Il-lea al partidului, 
prezentat de tovarășul 
ghiu-Dej, relevîndu-se aceste suc
cese, sînt analizate profund și lip
surile care mai dăinuie în ramura 
construcțiilor: preocuparea insufi
cientă față de producția și folosirea 
prefabricatelor de beton, față de 
buna organizare a șantierelor și fo
losirea judicioasă a mațeriaielor, 
ritmul de lucrări nesatisfăcător și 
prețul de cost ridicat, determinate 
de utilizarea slabă a parcului de 
construcții. De asemenea, au 
criticate slaba atenție acordată de 
unii pro.iectanți și arhitecți soluții
lor celor mai ieftine, mai durabile 
și confortabile, atitudinea nejustă 
față proiectele-tip etc.

Directivele Congresului cu pri
vire la cel de al doilea, plan cincinal 
trasează constructorilor sarcini noi, 
sporite, de cea mai mare importan
ță. Va crește volumul lucrărilor de 
construcții, se va trece la organiza
rea pe baze teritoriale a sectoarelor 
și se va desfășura o largă acțiune 
pentru reducerea duratei de execuție 
a obiectelor, îmbunătățirea radicală 
a finisării și scăderea prețului 

_   , cost. In acest scop se prevede 
cilea cincinal, poate fi comparată hi- j dustrializarea largă a acestei 

I muri, ridicarea pînă aproape 
dublu a gradului de mecanizare 
principalelor lucrări de construcții, 
îmbunătățirea lucrărilor de proiec
tare ș.a.

Pentru lichidarea lipsurilor care 
există, pentru dezvoltarea mai de
parte a lucrărilor de construcții, în 
vederea îndeplinirii marilor sarcini 
ale celui de al doilea plan cincinal, 
un rol de oea mai mare însemnătate 
are însușirea și larga aplicare a me
todelor celor mai avansate în con
strucții Fiecare organizație și fie
care lucrător din această ramură 
trebuie să acorde toată atenția cu
noașterii, însușirii și aplicării siste
matice, juste a experienței înaintate 
a constructorilor sovietici.

Deosebită importanță are aplica
rea experienței sovietice în indus-- 
trializarea lucrărilor de construcții, 
în vederea accelerării ritmului de 
execuție, a reducerii prețului de cost 
și a realizării de construcții de cea 
țna.i bună calitate. Prin întrebuința
rea de. metode industriale — adică, 
prin folosirea elementelor de con
strucție diin prefabricate de beton Și 
beton armat confecționate pe cale 
industrială în fabrici specializate, 
transportate pe șantiere și montate 
prin mijloace mecanice — multe 
șantiere de construcție din țara noa
stră au devenit șantiere de montaj. 

In anul trecut, s-au executat cîte
va clădiri de locuit folosindu-se 
pentru ziduri blocuri mari din be
toane mijlocii sau ușoare, i<ar pen-

drocentrala de la Bratsk. Spre sfîrși- 
tul celui de al cincilea an al lucrărilor 
de construcție de la Kahovka, pe vre
mea cînd se turna betonul și se mon
tau mecanismele și utilajul construcții
lor de bază, fiecare constructor și 
montor de pe Nipru dispunea de cîte 
15 cai-puțere mecanici. încă din pri
mul an, pe șantierul nodului hidraulic 
de la Bratsk, utilajul energetic și teh
nic pe cap de muncitor depășea 6 cai- 
putere, iar peste vreo lună-două va de
păși 8 cai-putere. încă acum, capacita
tea parcului de mașini auto egalează 
pe aceea folosită la hidrocentrala Ust- 
Kamenogorsk țn toiul lucrărilor de 
construcție. Anul acesta, parcul de ma
șini va crește de 5 ori și va depăși 
de 3 ori capacitatea parcului de mașini 
auto de la hidrocentrala de pe Kama. 
Numărul de mașini pentru prelucrarea 
metalelor de la Bratsk va depăși to
talul acelora de pe șantierele de pe 
Kama și de la Ust-Kamenogorsk, luate 
împreună.

Nu de mult, a avut loc la Bratsk o 
adunare a raționalizatorilor și inventa
torilor. Ințr-o pauză, un om îmbrăcat 
modest — brigadier sau director — a 
spus cîtorva oameni din jurul său 
următoarele :

— Hidrocentrala pe care o construim 
va avea o capacitate de cinci ori mai 
mare decît „Dneproghesul", de 6 ori 
mai mare decît hidrocentrala de pe 
Kama, de 11 ori mai mare decît cea 
de la Kahovka. Prin urmare, noi tre
buie să lucrăm mai mult, mai bine și 
mai organizat decît s-a lucrat la cen
tralele electrice din cel de al cincilea 
cincinal.

Cei de față au fost de acord cu 
dînsul.

Prof,’
director 

cercetări științifice pentru construcții

ing. A. NEGOIȚA 
tehnic la Institutul de

P.M.R. la

Gh. Gheor-

fost

de 
in- 
ra-
Ia 
a

tru ptansce.' fîșii 
prefabricate din 
beton armat de 1.5 
torte. La alte lo
cuințe s-au utili
zat pentru ziduri

blocuri mijlocii de 500-kg din sili- 
oo-calcar.

Studiind lucrările conferințelor 
unionale ale constructorilor și ar- 
hitecților sovietici, precum și hotă- 
rîrile. recente ale C.C. al P.C.U.S. și 
Guvernului Sovietic, constructorii 
din țara noastră au înțeles mai pro
fund foloasele introducerii prefabri
catelor în construcțiile industriale, 
la lucrări edilitare, de drumuri, a- 
gricole. hidrotehnice, alimentări cu 
apă, la stîlpi pentru transportul e- 
nergiei electrice etc.

Folosindu-se experiența sovietică 
s-au înființat ateliere și poligoane 
de prefabricate, au fost tipizate ele
mentele de construcție prefabricate, 
s-au elaborat proiecte-tip pentru 
construcții ue baza sistemului uni
tar modular.

Rol deosebit de însemnat a.ti me
todele și proiectele sovietice în dez
voltarea industriei prefabricatelor 
— în tehnologia procesului de pro
ducție, în folosirea utilajelor per
fecționate. și producerea de betoane 
și alte materiale de calitate.

Astfel, la atelierele de prefabri
cate, s-a introdus folosirea oteluri
lor superioare torsionate sau cu 
profil periodic la elementele de be
ton armat. De curînd, LC.S.C. a 
studiat introducerea în anul curent 
a producției industriale de elemente 
de beton precomprim.at prin adeziu
ne. Se experimentează utilizarea 
materialelor plastice sintetice și a 
acelora obținute din deșeuri lem
noase aglomerate cu rășini.

După experiența sovietică au fost 
produse la noi în țară o ser e de ma
teriale absolut necesare industriali
zării construcțiilor — vată și pîslă 
minerală pentru izolare, cimenturi 
speciale, betoane celulare, kerami- 
zit, materiale de finisaj ș.a. — și 
se folosesc deșeuri industriale și 
agricole, ca : steril minier, zgură de 
furnal înalt, stuf, trestie etc.

In execuția rapidă, ieftină și de 
calitate a construcțiilor, are un rol 
deosebit mecanizarea lucrărilor de 
producere a materialelor, de trans
port, manipulare, montaj, săpături, 
transporturi pe șantiere etc. Uniu
nea Sovietică ne a ajutat în această 
privință, tniî»ițîndu-ne mașini și u- 
tilaje moderne și punîndu-ne la de
poziție documentația necesară pen
tru producerea la noi în țară a, unor 
utilaje, ca : macarale, excavatoare, 
screpere, buldozere etc.

Toate aceste prețioase învățămin
te, metode și procedee sovietice, stu
diate, experimentate sau chiar in
troduse în producție, și-au doved:t 
marea eficacitate Trecțnd la înde
plinirea sarcinilor celui de al Il-lea 
plan cincinal, lucrătorii noștri din 
construcții le extind din Ce în « 
mai mult, văzîpd în ele un sor - 
prețios în lupta pentru îr. te? - -- 
sarcinilor de seamă pe care ie- ■. 
trasat partidul și j-Mjb.



la muncă
șl luptele noi. VLADIMIR MAIAKOVSKI
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Tinerețea ni-e-n muncă. 
Tinerețea ni-i zare — 
Tineretea-si aruncă 
Aripi mari către soare.

Din iubite uzine, 
Pin-la brazi și la paltini 
Din a Volg-ăi lumine. 
Pin-la case'e nalte.

Iubesc p|an(jr||e noastre spre-nâlțiml, 

întinderea
pașilor vioi

Mă bucur
* de pasul

cu care pornim

fPresa 
despre noul cincinal sovietic

Principatele sarcini ale celui de-al șaselea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționa.e
U.R.S.S.. constau în a asigura, pe baza dezvoltării cu precădere a industriei grele, a progresului tehnic 
neîntrerupt ți a ridicării neîncetate a productivității muncii, continua creștere puternică a tuturor ramuri
lor economiei naționale, în a realiza un avînt rapid al producției agricole și a obține, pe această bază, 
ridicarea considerabilă a tunei stări materiale și a nivelului cultural at poporului sovietic.

Cel de-al șaselea cincinal trebuie să fie cincinalul unei continue dezvoltări puternice a forțelor de 
producție ale Țării Sovietice, al trecerii economiei naționale la un nivel tehnic de producție mai înalt, 
cincinalul ridicării serioase a tuturor indicilor calitativi și al îmbunătățirii conducerii economice.

Proiectul de Directive prevede la capitolul industriei o creștere cu aproximativ 65 Ia sută a pro
ducției industriale în cei cinci ani.

MIHAIL LVOV

CÎN

Se prevede un mare volum de lucrări tir domeniul electrificării. Proiectul prevede sporirea 
cursul cincinalului a puterii totale a centralelor, electrice cu turbine de aproximativ 24 cri. a hidrorentra- 
lelor — de 2,7 ori.

Calea noastră-i deschisă. 
N-are graniți. nici canat; 
Si din prar — neînvinsă — 
Crest.- ea fără scanat.

Iar cuvintele-aceste 
Pulberi n-or să le-usuce: 
Aripi mari, către creste 
'N orice muncă, ne-or duce !

(urmare din pag, l-a) . •

ori a producției de carne, aproape 
de două ori. a producției de lapte, 
cartofi, lînă și de peste două ori a 
producției de legume. Va crește 
mult produepa de bumbac, in, sfe
clă ,de Zahăr și alte culturi tehnice. 
Va continua însemnata operă a’va- 
lorițicării pămînturilor înfelenite și 
virgine, suprafețele nou însămîn- 
țațe pe aceste pămînturi ati.ngind 
încă în 1956 cel puțin 30 milioane 
hectare. Pînă la sfîrșitul cincinalu
lui, porumbul, planta cu cea mai 
mare producție la hectar, va fi în
sămânțat pe cel puțin 28.000.000 ha. 
Se va dezvolta mult creșterea ani- 
malelor-proprietate obștească; .vor 
lua avînt irigarea, terenurilor,, valo
rificarea pămînturilor desecatr?; ali
mentarea cu, a.pă a pășunilor. Agri
cultura sovietică își va întări mult 
baza tehnică, prin primirea a 
1.650.000 tractoare variate, a sute 
de mii de combine, secerătoare ș.a., 
precum și prin larga utilizare a 
energiei electrice în producție.

Transporturile sovietice îșj vor 
ridica nivelul tehnic ș! capacitatea 
prin electrificarea largă și înzes
trarea cu locomotive și vagoane 
de cele mai moderne tipuri a căilor 
ferate, prin construcția de noi linii 
ferate magistrale, prin dezvoltarea 
de aproape două ori sau de peste

economiei 
volumului 

de 
agricultură.

în

Spre. culmile
două ori a transportului fluvial, ma
ritim, auto și aerian.

Un indice caracteristic pentru 
dezvoltarea continuă a 
sovietice este creșterea 
global al investițiilor capitale 
stat pentru iridțistrie, 
transporturi, locuințe și instituții 
social-culturale. Stima acestor 
vestiții se ridică la 990 miliarde ru
ble, adică e cu 67% mai mare decît 
în al cincilea cincinal.

Poporul sovietic, care consideră 
creșterea productivității muncii lu
crul cel mai important pentru vic
toria noii orîndUirt Sociale, va spori 
productivitatea muncii, potrivit pre
vederilor Proiectului de Directive, 
cu cel puțin 50% în industrie, 52% 
în construcții, cu ;34r40% în trans- 

, porturi și cu 70% în întreprinderile 
agricole ale statului.

Pe baza ridicării continue a pro
ductivități! muncii și a dezvoltării 
producției socialiste, în cursul cin
cinalului va înregistra o nouă creș
tere nivelul de trai material și cul
tural al poporului sovietic. Salariul 

. real al muncitorilor șfefuncționarilor 

. se va ridica în medie cu 30%, iar 
i veniturile colhoznicilor, cu cel puțin 
, 40%. Sporesc mult eheltuielile de 
, stat pentru plata asigurărilor so

ciale, ajutorarea mamei și a copilu
lui, asistența medicală gratuită, 
odihnă etc. Comerțul de stat și co
operatist va spori cu 50% volumul 
mărfurilor vîndute populației.

însorite ale comunismului
Deosebită atenție acordă Proiec

tul de Directive extinderii construc
ției de locuințe pe cheltuiala statu
lui. Populația va primi pină in i960 
aproximativ 205 milioane mp de 
locuințe noi, adică de două ori mai 
mult decît în al cincilea cincinal.

Largi căi de dezvoltare se des
chid in fața științei și culturii so
vietice. In al șaselea cincinal, se va 
înfăptui in linii mari învățămintul 
mediu general în orașe și sate, va 
spori numărul burselor pentru elev; 
și studenți, se va desființa taxa de 
învățămînt din școlile medii și su
perioare. Numărul specialiștilor so
vietici absolvent1 de școli superioare 
și medii — care este de pe acum 
cel mai ridicat din lume — va 
spori în cursul noului cincinal în 
ansamblu de 1,5 ori, iar pentru 
unele ramuri economice importante, 
de 2 ori. Se vor dezvolta mult glo
rioasa știință sovietică, cinemato
grafia, radiodifuziunea și televiziu
nea, activitatea editorială, ocrotirea 
sănătății, sportul.

Oglindind politica națională le- 
ninist-stalinistă a Partidului Comu
nist, grija pentru dezvoltarea mul
tilaterală a tuturor popoarelor din 
U.R.S.S., Proiectul de Directive 
consacră un capitol special sarci
nilor creșterii economiei și reparti
zării forțelor de producție în fie
care din cele 16 republici unionale- 
surori. In legătură cu aceasta, se 
subliniază îndeosebi grăbirea r'-t-

Congresul al XX-lea al Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice consideră că Țara Sovietică dispune 
acum de toate condițiile necesare pentru ca, pe căile 
întrecerii economice Dașnice, să rezolve în termenele 
istorice cele mai scurte sarcina economică funda
mentală a U. R. S. S.— să ajungă din urmă și să 
întreacă cele mai dezvoltate țări capitaliste în ceea ce 
privește producția pe cap de locuitor".

(Din Proiectul Directivelor Congresului al XX-lea al 
P.C.U.S. cu privire la cel de-al șaselea plan cincinal de dez
voltare a economiei naționale a U.R.S.S. pe anii 1956—1960).

Intr a faptelor straie 
Imbrăca-ne-vom gindu!.
Vom H plini de văpaie. 
Spre-orice muncă ni-i rîndul.

muiui de folosire a bogatelor re
surse naturale ale raioanelor din 
răsăritul tării.

Cel de al șaselea plan cincinal 
al U.R.S.S. — planul unui nou și 
puternic avînt al economiei sovie
tice și in primul rind al temeliei 
acesteia, al industriei grele — va 
contribui Ia întărirea continuă a 
puterii economice a tării, a nezdrun
cinatei sale capacități de apă
rare, la ridicarea considerabilă a 
bunei stări a poporului, la ridica
rea culturii sovietice.

Este firească însuflețirea una
nimă cu care toți oamenii sovietici 
au primit Proiectul de Directive. 
„Astăzi, lucrăm cu foarte mare a- 
vînt — declară V. N. Reabov, oțelar 
din Moscova. — Ce largi orizon
turi deschide în fața poporului Pro
iectul de Directive I Patria noastră 
va fi și mai puternică, și mai bo
gată. Cifrele din Proiectul de Di
rective bucură pe fiecare om sovie
tic și-l îndeamnă la muncă dirză".

Prevederile celui de ai 6-lea 
cincinal sovietic au însă nu 
numai o importanță națională pen
tru U.R.S.S., ci și o uriașă însem
nătate internaț'onală.

Programul construcției economice 
și culturale pe anii 1956-1960 vă
dește cu o nouă forță în fața în
tregii lumi consecventa politică de 
pace a statului sovietic. îndeplini
rea noului cincinal va constitui o 

uriașă contribuție a U.R.S.S. la 
cauza întăririi întregului lagăr al 
socialismului și al păcii. Proiectul 
de Directive arată că Uniunea So
vietică va lărgi prin toate mijloa
cele colaborarea cu țările de demo
crație populară in' domeniul folo
sirii celei mai raționale, în intere
sul comun, a resurselor economice 
și a capacităților de producție, prin 
coordonarea dezvoltării diferitelor 
ramuri ale economiei naționale, 
specializarea și cooperarea în pro
ducție, precum și prin schimbul de 
realizări tehnico-științifice și de 
experiență înaintată în producție. 
Promovînd cu fermitate principiul 
coexistenței pașnice a țărilor cu 
sisteme social-politîce diferite, sta
tul sovietic va tinde spre lărgirea 
comerțului cu alte țări, pe baza res
pectării avantajului reciproc.

Poporul nostru muncitor dă cea 
mai înaltă prețuire marilor succese 
pe care le realizează oamenii sovie
tici în construcția pașnică. Noul 
cincinal sovietic ajută poporul 
nostru, ca și pe toate popoarele din 
lagărul păcii și socialismului, să 
vadă mai limpede luminoasa pers
pectivă a propriului lor viitor.

Oamenii muncii din țara noastră 
consideră succesele poporului sovie
tic un puternic exemplu și un viu 
îndemn în lupta pentru înfăptuirea 
celui de al doilea plan cincinal de 
dezvoltare a țării noastre, pentru 
realizarea de noi victorii pe drumul 
socialismului și al întăririi păcii.

„U.R.S.S. întrece Occidentul", 
„U.R.S.S. anunță un uriaș program 
de dezvoltare a economiei sale", „O 
provocare la întrecere economică paș
nică adresată Occidentului", „Uniunea 
Sovietică va deveni cel mai puternic 
stat industrial din lume". Sub ase
menea titluri semnificative au adus 
la cunoștință opiniei publice ziarele 
din lumea întreagă Proiectul Directi
velor Congresului al XX-lea al 
PiC.U.S. cu privire la cel de al șase
lea plan cincinal pentru dezvoltarea 
economiei națidnale a U.R.S.S.

Expresie grăitoare a forței de ne
zdruncinat a statului socialist, a imen
sei superiorități a economiei socialiste 
asupra economiei capitaliste, Proiectai 
Directivelor a fost întîmpinat crj un 
uriaș entuziasm de oamenii muncii din 
toate țările, de toți prietenii păcii și 
a provocat derută în lagărul dușmani
lor socialismului.

Presa și agențiile din toate țările, 
de toate nuanțele politice și curentele 
de opinie, acordă o mare atenție Pro
iectului de Directive, publicînd largi 
comentarii în jurul lui. Majoritatea 
ziarelor occidentale sînt nevoite să 
recunoască perspectivele de dezvoltare 
extraordinară pe care le deschide tu
turor ramurilor economiei naționale 
ale U.R.S.S. Proiectul de Directive. 
„Al șaselea plan cincinal — anunță 
agenția americană Associated Press
— va așeza Uniunea Sovietică într-o 
poziție puternică în întrecerea econo
mică cu S.U.A.". Noile directive — sub
liniază aceeași agenție — arată că 
„Uniunea Sovietică posedă în prezent 
o economie puternic dezvoltată, care 
dispune de resurse naturale mai mari 
și de un personal mai calificat decît 
oricind în trecut".

„Noul plan cincinal al U.R.S.S. — 
anunța din Moscova corespon
dentul Buletinului de știri al Casei 
Albe, Benjamin West — este fără în
doială cel mai important program eco
nomic elaborat de autoritățile sovietice 
în ultimul deceniu și jumătate. Planul 
semnalează începutul unei a doua re
voluții industriale în Uniunea Sovie
tică" — adaugă același corespondent, 
referindu-se la măsurile pentru asigu
rarea progresului tehnic neîntrerupt 
pe care le conține Proiectul de Direc
tive. „Aceste directive — recunoaște 
ziarul francez „Le Figaro" — arată 
consolidarea puternică a potențialului 
industrial, agricol și atomic al 
U.R.SS.". Publicînd principalele cifre 
cuprinse în Proiectul de Directive, zia
rul francez „Express" declară că ele 
sînt cele mai mărețe din întreaga isto- 
rie a tării Sovietice. ,Au trecut zilele
— scrie ziarul englez ..News Chro
nicle" — tind planurile cincinale so
vietice erau primite în afara Rusiei cu 
zimbete ușor ironice". „Proiectul de 
Directive pentru noul cincinal sovietic
— scrie corespondentul din Londra al 
ziarului „Le Monde" — a confirmat 
intrutotul convingerea anumitor sta
tisticieni englezi care subliniau că rit
mul de dezvoltare al industriei sovie
tice constituie «unul din faptele cele 
mai importante din istoria contempo
rană»".

Un uriaș interes și cele mai nume
roase comentarii a stîrnit în presa din 
lumea întreagă acea parte a Proiectu- 
tai de Directive care arată că Țara 
Sovietică dispune acum de toate con
dițiile necesare pentru ca, pe căile în
trecerii economice pașnice, să rezolve 
în termenele istorice cele mai scurte 
sarcina economică fundamentală a 
U.R.S.S. și anume de a ajunge din 
urmă și de a întrece cele mai dezvol
tate țări capitaliste în ceea ce privește 
producția pe cap de locuitor. Anunțînd 
că în anul 1960 producția industrială 
a U.R.S.S. va crește cu încă 60-70%, 
ziarul francez „Le Figaro" scrie: 
„Prin aceasta se creează condițiile 
pentru depășirea în cel mai scurt timp 
a celor mai dezvoltate țări capitaliste". 
După părerea ziarului „Paris-Press- 
LTntran.sigeant", eforturile hotărîtoare 
pe care le va face poporul sovietic în 
apropiatul plan cincinal pentru o dez
voltare și mai'mare a economiei țării, 
trebuie să permită Uniunii Sovietice 
nu numai să ajungă lumea capitalistă 
în întrecerea economică ci să o și în
treacă. „Le Monde" scrie la rîndul 
său: „Trebuie să recunoaștem că rit
mul de dezvoltare industrială a Uni
unii Sovietice este impresionant și că 
este mai rapid decît cel al țărilor ca
pitaliste occidentale". „In special — 
scrie în continuare ziarul — opinia 
publică va fi impresionată de două 
pasaje din textul Proiectului Directi
velor: cel în care se anunță dezvolta
rea considerabilă a industriei atomice 
în scopuri pașnice și cel în care se 
prevede sporirea efectivelor cadrelor 
tehnice și de specialiști din Uniunea 
Sovietică". După cum subliniază agen
ția vest-germană D.P.A., „noul plan 
cincinal transformă Uniunea Sovietică 
in cel mai puternic stat industrial din 
lume". Aceeași idee este reluată și de 
ziarul danez „Dagens Nyheter" care 
arată că obiectivul noului cincinal este 
să facă din Uniunea Sovietică cea mai 
mare putere industrială din lume.

Publicînd știrea în legătură cu Pro
iectul de Directive ale Congresului al 
XX-lea sub un titlu mare, pe prima 
pagină, ziarul vienez „Der Abend" a 
subliniat că Uniunea Sovietică dispune 
de toate posibilitățile pentru ca în ca
drul unei întreceri economice pașnice 
să ajungă și să întreacă într-o scurtă 
perioadă istorică cele mai dezvoltate 
țări capitaliste, în ceea ce privește 
producția pe cap de locuitor. Cu pri
vire la aceeași problemă, ziarul en
glez „Manchester Guardian" recunoaș
te că „din punct de vedere al ritmului 
dezvoltării economice, este posibil ca 
Rusia să meargă în frunte".

Din toate aceste comentarii se poate 
trage concluzia că compararea ritmu

lui de dezvoltare a economiei Uniunii 
Sovietice și a țărilor de democrație 
populară cu ritmul dezvoltării țărilor 
capitaliste arată că în această între
cere va învinge în mod obligatoriu 
sistemul economic socialist.

Nu întîmplător comentariile unor 
ziare și ale unor observatori americani 
sînt străbătute de o neliniște vădită, 
pricinuită de creșterea vertiginoasă a 
economiei socialiste a Uniunii Sovie
tice. Ziarul „New York Times", vede 
în întrecerea economică pașnică ,,o 
serioasă provocare economică sovie
tică" prin care Uniunea Sovietică vrea 
să demonstreze superioritatea sistemu
lui economic socialist asupra celui ca
pitalist. Același ziar exprimă teama 
că economia prosperă a Uniunii Sovie. 
tice va arăta „sutelor de milioane de 
oameni din țările slab dezvoltate un 
viitor înfloritor în cel mai scurt timp". 
Speriate de puternicul răsunet pe care 
îl stîrnește Proiectul de Directive, 
unele ziare americane încearcă să ate
nueze impresia produsă de succesele 
și înflorirea economiei socialiste asu
pra opiniei publice americane, încer« 
cînd să pună la îndoială posibilitatea 
îndeplinirii sarcinilor trasate în dome
niul dezvoltării economiei naționale a 
U R.S.S.

Totuși, aceleași ziare, printre care 
„New York Times" sînt nevoite să 
recunoască cu amărăciune că „Posibi
litatea economiei sovietice de a obține 
succese îndeosebi în toate ramurile 
industriei grele — a fost demonstrată 
mai mult decît suficient". Referindu-se 
la părerile „specialiștilor în problemele 
economice sovietice", observatorul zia
rului „New York Times", Schwartz, 
arață limpede că „rușii vor obține fără 
îndoială un mare succes în următorii 
cinci ani, iar din punct de vedere eco
nomic or să ne ajungă din urmă". 
Același ziarist american subliniază în 
continuare că „acești specialiști nu 
sint deloc înclinați să privească cifrele 
de control la producția de oțel, ex
tracția cărbunelui etc. ca „propa
gandă". Dimpotrivă ei afirmă că. in 
ultimii 10 ani, rușii au dobindit suc
cese deosebit de rapide In toate do
meniile. Toate datele existente arată 
că ei intenționează șă continue aceas
tă dezvoltare rapidă a industriei grele 
și că dispun de brațe de muncă, de 
materii prime și cunoștințe tehnice 
pentru a face acest lucru".

Un motiv de nemulțumire pentru a- 
numite cercuri imperialiste îl consti
tuie puternicul ecou pe care Proiectul 
de Directive l-a avut în țările Asiei și 
Africii.

Referindu-se la comentariile presei 
britanice în ce privește problema ca
drelor specializate pentru industrie, 
corespondentul din Londra al agenției 
Associated Press amintește că „in Ma
rea Britanie a fost puternic resimțită 
încă de la sfîrșitul celui de al doilea 
război mondial lipsa de tehnicieni ca
lificați și de școli superioare de spe
cialitate".

Subliniind în concluzie, impresia pu
ternică pe care a stîrniț-o în Marea 
Britanie publicarea Proiectului de Di
rective, corespondentul din Londra al 
ziarului „Le Monde" arată că el a 
avut în capitala Marii Britanii efectul 
unui „joc psihologic profund".

Superioritatea orînduirii socialiste 
se manifestă și în faptul că ea nu cu
noaște piedici în ceea ce privește pro
gresul tehnic. In această direcție. Pro
iectul de Directive prevede că cel de 
al șaselea plan cincinal va fi planul 
aplicării pe scară largă în economia 
națională a U.R.S.S. a celor mai- noi 
realizări tehnice, inclusiv a folosirii 
energiei atomice în scopuri pașnice. 
Acest lucru a produs enervarea unor 
ziare reacționare, cărora nu le este 
pe plac faptul că industria atomică 
sovietică este cea mai înaintată din 
lume. In schimb, ziarul indian „Hin
dustan Times" subliniază că planurile 
sovietice de folosire a energiei atomice 
în scopuri pașnice vor avea o mare 
însemnătate internațională.

Proiectul de Directive ale celui de al 
XX-lea Congres al P.C.U.S. arată în 
mod elocvent creșterea nivelului de 
trai al poporului sovietic ca urmare 
a uriașei, dezvoltări a economiei na
ționale sovietice în cel de al șaselea 
plan cincinal. Cele mai multe ziare oc
cidentale sînt nevoite să recunoască 
acest lucru în comentariile lor. „Mal 
multe mărfuri de consum" este titlul 
unui comentar asupra acestei probleme 
din ziarul suedez „Svenska Dagbla
det". Eforturile depuse de poporul so
vietic pentru rezolvarea complexelor 
sarcini în domeniul economiei — scrie 
ziarul englez „Daily Mail", „pot da la 
timpul lor dividende mari sub forma 
unui torent nelimitat de mărfuri de 
larg consum".

Mărețul program al construcției paș
nice din U.R.S.S. expus în Proiectul 
de Directive înfățișează cu o nouă tă
rie în fața întregii lumi politica con
secventă de pace a statului sovietic, 
năzuința sa spre coexistență pașnică. 
El constituie un adevărat proiect de 
ofensivă al construcției pașnice. Sub
liniind această caracteristică a Proiec
tului de Directive, ziarul englez „Bir
mingham Post" a publicat un articol 
sub titlul: „Un îndrăzneț plan de ofen
sivă", în care scrie : „Fără îndoială 
el este îndrăzneț, dar dacă se 
seama de succesele 
mul timp el este realizabil. Este 
tr-adevăr un proiect de ofensivă, dar 
nu în sens militar..."

Perspectivele mărețe pe care le des
chide noul plan cincinal sovietic um
plu de bucurie inimile milioanelor de 
oameni simpli din toate țările lumii, 
însemnătatea acestui document nu 
mai poate fi ignorată astăzi de nici 
un fel de cercuri, de nici un fel 
ziare din lumea întreagă.

I. MANEA
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